
ASUNTO:

Instrucciones sobre tramitación de Recursos ante el Consejo General.

CIRCULAR NÚM. 5/2009, DE 1 DE JUNIO, DE LA DIRECCIÓN GENERAL ADJUNTA DE COORDINACIÓN Y RECURSOS HUMANOS Y GENERALES.

Registro General nº: 2009/306389
Mediante Acuerdo 1/2009-2.4, de 26 de marzo, el pleno del Consejo General aprobó los criterios específicos en la tramitación de los recursos interpuestos ante el Consejo General en materia de prestaciones sociales.

En el mismo acuerdo se encomendó al Director General para que adoptase las medidas precisas para el desarrollo y aplicación del citado acuerdo, dictando la normativa interna de desarrollo y de armonización que sea precisa, de tal forma que la misma resulte aprobada y de aplicación, a la fecha de entrada en vigor del acuerdo, el 1 de junio de 2009.

Por consiguiente, en virtud de las facultades que me confiere el artículo 6.3.d) del Real Decreto 358/1991, de 15 de marzo, modificado por los Reales Decretos 1200/1999, 1359/2005 y 1434/2008, así como los vigentes Estatutos de la ONCE, publicados en el BOE de 2 de agosto de 2006, tengo a bien aprobar el el procedimiento de tramitación de los recursos Interpuestos ante el Consejo General en materia de Prestaciones Sociales:

1.- Ámbito de aplicación

El procedimiento regulado en la presente Circular será aplicable a las fases que se desarrollen en los centros territoriales y en la Dirección General relativas a la tramitación de los recursos que se presenten ante el Consejo General contra las decisiones de los órganos unipersonales y colegiados de la ONCE., resolviendo las solicitudes de los afiliados de prestaciones derivadas del sistema de servicios sociales de la ONCE, contra los que quepa interponer recurso según la normativa interna (Circular y Oficio-Circular).

Se entiende por Prestaciones Sociales el conjunto de servicios, prestaciones y actividades para los afiliados en los términos previstos, con carácter general, en los artículos 6.3 y 12.2, primer párrafo, de los Estatutos de la Organización; sin perjuicio, además de ello, de las especificidades que pudieran contenerse en el artículo 13 de los mismos, respecto de determinados derechos a servicios y prestaciones; con el alcance, contenido y requisitos que se contemplen en los correspondientes acuerdos de desarrollo del Consejo General, así como en la normativa interna reguladora de dichas prestaciones, dictada por el Director General.

2.- Principios generales.
2.1
Como instrumento eficaz en la reducción del número de recursos a tramitar, se exige de las resoluciones que sean dictadas por los órganos unipersonales y colegiados en relación con las solicitudes que entran en el ámbito material de la Circular, que sean motivadas, con sucinta referencia de los hechos tenidos en cuenta y de los preceptos de la normativa interna de la ONCE y de los preceptos del ordenamiento jurídico que resulten de aplicación. Asimismo, se hará constar en el documento la posibilidad que le asiste al afiliado de interponer recurso ante el Consejo General en el plazo que señale la normativa interna o su impugnación directa mediante demanda ante los órganos de la Jurisdicción Civil. 

2.2
La tramitación del procedimiento de resolución de los recursos ante el Consejo General contra las resoluciones en materia de prestaciones sociales, comprendidas en el ámbito de la presente Circular, y la ejecución del acuerdo que ponga fin al mismo, tendrán carácter urgente y preferente en la gestión de la carga de trabajo de los centros.

2.3
Los plazos establecidos en la presente Circular tienen la consideración de plazos máximos y se computarán en días naturales, iniciándose en todos los casos su cómputo a partir del día siguiente a aquél en que tenga lugar la notificación de la resolución o recepción del recurso o del expediente por parte del órgano correspondiente. En caso de que el día de finalización de un plazo sea sábado, domingo o festivo (nacional, de la Comunidad Autónoma o local) según el calendario oficial de la  sede del órgano receptor o de tramitación del recurso, el plazo se entenderá prorrogado al primer día hábil siguiente.


No obstante lo establecido en el párrafo anterior, podrá acordarse la suspensión del procedimiento de recurso en caso de que el afiliado manifieste la imposibilidad de obtener alguno de los documentos solicitados por concurrir el supuesto a que se hace referencia en el párrafo tercero del apartado 4.3.  

2.4
Las notificaciones a los afiliados se realizarán mediante procedimientos urgentes y que garanticen la constancia de la fecha de recepción por el recurrente.

2.5
En las notificaciones a los afiliados, se deberá indicar la persona de su Centro de adscripción que tenga asignada la función de proporcionar a los afiliados la información sobre el estado del recurso que le sea solicitada, así como la resolución de las dudas que les sean planteadas. Dicha persona será designada por el responsable del Centro de adscripción

2.6
Incumbe exclusivamente a los afiliados la obligación de aportar aquellos elementos probatorios en los que sustenten el contenido de su pretensión en el recurso, de manera que, en el supuesto de que se contengan en el mismo alegaciones que carezcan de soporte probatorio, no serán tenidas en cuenta.
2.7.
Las dudas de interpretación se resolverán en beneficio de la economía de tiempo de tramitación del procedimiento, sin merma en las garantías de los derechos de los afiliados.

3.- Interposición del recurso.
3.1 
El plazo para la interposición de recurso contra la resolución que se dicte, en los supuestos en que proceda conforme la normativa que regule la prestación de que se trate, será de treinta días. Este plazo será asimismo de aplicación a aquellas prestaciones en que, previendo la normativa de aplicación la facultad de interponer recurso, ésta no hubiese fijado plazo alguno.
3.2
El escrito de recurso deberá figurar dirigido al Consejo General, único órgano competente para su resolución.

3.3 
El recurso se podrá presentar, a elección del afiliado recurrente, en la Delegación Territorial o Dirección Administrativa sede del órgano que haya dictado la resolución recurrida, o en el centro de adscripción del afiliado (Delegación Territorial, Dirección Administrativa o Agencia).

Junto con el escrito de recurso se deberá presentar en original los documentos en los que se base el recurso, admitiéndose exclusivamente aquella documentación en la que el recurrente apoye las argumentaciones contenidas en el mismo, así como aquellos otros que puedan resultar de obligatoria aportación de conformidad con la normativa aplicable en cada caso. Realizada copia por el Centro donde se haya presentado el recurso, y una vez cotejadas las copias con los originales, se devolverán los originales a la persona que lo haya presentado, sin que se precise compulsa.

3.4 
Si la persona que interpone el recurso es persona distinta del recurrente y lo presenta en nombre de éste, y siempre que con anterioridad no exista constancia documental de su representación, deberá acreditarla mediante cualquier medio válido en derecho que dé certeza a la misma; en el caso de que se trate del tutor o representante legal del afiliado menor de edad bajo tutela o adulto incapacitado legalmente, se aportará fotocopia compulsada del DNI del tutor o representante y de la Certificación de Registro Civil. En todo caso, de la documentación acreditativa de la representación quedará la debida constancia documental en el expediente.

4.- Tramitación del recurso en los centros territoriales.
4.1 
En caso de que el recurso no se presente en la sede del órgano que dictó la resolución, el centro receptor del mismo, sin llevar a cabo ninguna actuación complementaria que pudiera dilatar el procedimiento, deberá remitir el recurso el mismo día de su recepción y, en su caso, los documentos que al mismo vengan aportados, al centro directivo territorial del que depende.

4.2.
Una vez recibido el recurso, el centro directivo territorial lo remitirá, en el plazo de dos días, junto con la totalidad de la documentación que obre en su poder sobre el mismo, al centro territorial o dependencia de Dirección General, del que dependa el órgano que haya dictado la resolución recurrida. 

4.3. 
Una vez que el centro que dictó la resolución recurrida haya recibido el recurso (bien porque se haya presentado directamente ante dicho centro, bien porque se haya remitido al mismo según lo establecido en los párrafos anteriores), el responsable del centro deberá verificar que la documentación aportada es la requerida por la normativa aplicable al caso.


Si se comprueba que al recurso no se acompaña algún documento a los que se hace alusión en el párrafo anterior, tal circunstancia se notificará al recurrente, por escrito, para que, en un plazo máximo de cinco días, aporte los documentos necesarios, quedando interrumpidos los plazos desde el momento de la notificación. Si transcurrido dicho plazo el recurrente no hubiese dado cumplimiento a la solicitud, se continuará con la tramitación del recurso haciendo constar este extremo en los correspondientes Informes, y uniendo asimismo al expediente la documentación acreditativa de tales extremos, a fin de que llegado el momento, el Consejo General resuelva lo procedente. 

Una vez recibido el documento que hubiese sido remitido por el recurrente se reanudará el cómputo del plazo máximo para la información del recurso y la remisión del expediente, al que se refiere el apartado 4.5. En aquellos supuestos en que el recurrente manifieste no disponer del documento en el plazo fijado, por depender su obtención de la tramitación de su solicitud a través del correspondiente procedimiento administrativo, y acreditado por aquél, el responsable del centro o dependencia que dictó la resolución recurrida podrá acordar la suspensión del procedimiento de tramitación del recurso, en tanto en cuanto se prolongue la obtención del documento reclamado por considerar que resulta esencial para ésta. Del acuerdo adoptado, que deberá ser notificado al recurrente, quedará debida constancia en el expediente. Recibido el documento se reanudará el plazo de diez días para la información del recurso y la remisión del expediente completo.
4.4 
En caso de que se compruebe que la documentación es correcta, el responsable del centro que dictó la resolución impartirá las instrucciones precisas para que, a la mayor brevedad posible, el recurso sea informado y documentado oportunamente por el directivo que corresponda.

4.5 
En un plazo máximo de diez días naturales desde su recepción en el centro territorial o dependencia de Dirección General que dictó la resolución recurrida, el recurso será remitido, junto con la totalidad del expediente, en papel o preferentemente digitalizado, pero siempre utilizando la aplicación COMOFI para que quede la debida constancia, a la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General. En caso de que el expediente se remita digitalizado, el original del mismo se archivará en el Expediente personal del interesado y la tramitación seguirá su curso mediante el expediente digitalizado.

5.- Tramitación del recurso en la Dirección General.
5.1 Una vez recibido el expediente, la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General dará traslado del recurso, a la mayor brevedad, a cuantas Direcciones Ejecutivas considere implicadas en el recurso, a fin de recabar el informe y recopilar cuantos antecedentes se requieran para la cumplimentación del expediente.


En su comunicación a las distintas Direcciones Ejecutivas, la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales informará del plazo máximo para cumplimentar su solicitud, que no podrá exceder de quince días desde la recepción del expediente por ésta última.

5.2 
Una vez recabados los informes de todas las Direcciones Ejecutivas, la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales remitirá el expediente completo del recurso, preferentemente digitalizado, al Secretario General del Consejo General. El envío se deberá realizar a la mayor brevedad posible y, en todo caso, antes de que transcurra el plazo de dieciocho días desde que el expediente tuvo entrada en la Dirección General.

6.-
Incidente en la sustanciación del recurso antes de su remisión al Consejo General.
6.1
Sin perjuicio de la competencia del Consejo General para resolver los recursos a que se refiere la presente Circular, y con carácter previo a que el expediente sea remitido a dicho Consejo General, el órgano que dictó la resolución que se recurre podrá reconsiderar su decisión cuando, a su juicio, concurra alguna de las siguientes circunstancias:

· En el momento del recurso se aleguen circunstancias que no hubiesen sido conocidas por el citado órgano, resultando ser de fecha anterior a la de la resolución impugnada y que conformen una situación jurídica nueva.

· Se hubiere incurrido en error material o de derecho.
6.2
Con el fin de ejercer la facultad de reconsideración, se deberá convocar sesión extraordinaria del órgano que dictó la resolución recurrida en un plazo máximo de quince días siguientes al conocimiento de las circunstancias que den lugar a ella o del error incurrido.
6.3
En el supuesto de que la nueva decisión suponga la admisión de la totalidad de las pretensiones contenidas en el recurso, el órgano que resolvió comunicará a la mayor brevedad posible la nueva resolución a la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General, que, a su vez, deberá informar a las Direcciones Ejecutivas implicadas y comunicar por escrito al Secretario General del Consejo General la resolución finalmente adoptada en virtud de tal reconsideración; remitiendo asimismo posteriormente, copia de la comunicación que le hubiese sido practicada al interesado, para proceder al archivo definitivo del mismo.
6.4
En el supuesto de que el órgano que dictó la resolución recurrida proponga la estimación de una parte de las pretensiones del recurso, la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales dará traslado al Secretario General del Consejo General, junto con el expediente completo, de la propuesta de estimación parcial del recurso, a fin de que el Consejo General resuelva según proceda.

7.- Tramitación del recurso en el Consejo General.
Si durante la tramitación del recurso ante el Consejo General, la Comisión de Control y Régimen Disciplinario solicitase a la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General la aportación de nueva documentación o información, ésta impartirá las instrucciones precisas para recabar dicha información y remitirla directamente a la citada Comisión, a la mayor brevedad posible y, en todo caso, en un plazo máximo de quince días.

8.- Notificación de la resolución al recurrente.
8.1 
Una vez que la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General reciba del Secretario General del Consejo General la resolución del recurso, procederá, en un plazo máximo de tres días desde su recepción, a comunicar la resolución, a través de la Dirección Ejecutiva implicada, al centro que resolvió y, en caso de que sea distinto, al centro de adscripción del afiliado.

8.2 
El centro directivo de adscripción notificará la resolución al interesado en un plazo máximo de otros tres días contados desde su recepción.

8.3 
El centro directivo deberá remitir en un plazo de tres días la documentación acreditativa de la notificación practicada al recurrente a la Dirección Ejecutiva de Dirección General implicada, que a su vez lo enviará, a la mayor brevedad, a la Dirección General Adjunta de Coordinación y Recursos Humanos y Generales de la Dirección General, para su traslado definitivo al Consejo General.
DISPOSICIÓN ADICIONAL PRIMERA
Los procedimientos y plazos previstos en esta Circular afectarán a todo lo regulado en el cuadro normativo vigente relativo a Prestaciones Sociales en la ONCE y, específicamente, a lo previsto sobre recursos en las Circulares 8/2004, 12/2008, 14/2008 y 4/2009, así como en los Oficios-Circulares 72/2007, 38/2008 y 15/2009 y en aquellas otras normas que se puedan dictar en el futuro en desarrollo o en sustitución de las Circulares y Oficios-Circulares citados.
DISPOSICIÓN ADICIONAL SEGUNDA
El plazo de interposición de recurso de treinta días naturales se aplicará por defecto, siempre que la propia naturaleza de la prestación o las especificidades de su contenido material lo permitan, en relación con aquellas prestaciones cuya normativa, incluida en el ámbito de aplicación de la Circular, no prevea expresamente la posibilidad de recurso. A este efecto, con un plazo de cuatro meses, se procederá a la revisión material de esta normativa, con el fin de que tenga acogida esta facultad.
DISPOSICIÓN TRANSITORIA

La presente Circular resultará de aplicación a los procedimientos en tramitación a la fecha de su entrada en vigor respecto de los trámites del procedimiento que queden pendientes.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA

Quedan sin efecto cuantas disposiciones se opongan a lo previsto en la presente Circular.
DISPOSICIÓN FINAL

La presente Circular entrará en vigor el 1 de junio de 2009.

EL DIRECTOR GENERAL

Ángel R. Sánchez Cánovas
SRES. DIRECTORES GENERALES ADJUNTOS, DIRECTORES EJECUTIVOS, DELEGADOS TERRITORIALES, DIRECTORES ADMINISTRATIVOS Y DE CENTRO DE LA ONCE.
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