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Disponer de un código de lectoescritura constituye un elemento esencial para la alfabetización, comunicación y acceso a la información. En este sentido, el braille, como sistema de puntos en relieve ideado por el francés Louis Braille en la década de 1820, permite a las personas con ceguera y con deficiencia visual grave acceder a la lectura y escritura de manera autónoma, al conocimiento y a la información en el sentido más amplio de la palabra.
A través del braille se puede estudiar una disciplina, disfrutar de una novela, identificar medicamentos, conocer la historia de una obra de arte, resolver crucigramas, escribir una nota, jugar a cartas, ejercer el derecho a voto, etc. Son muchos los usos que tiene y puede tener este sistema de lectoescritura, tantos como situaciones del día a día.
Por ello, la ONCE, consciente de la importancia que tiene el aprendizaje de braille para el desarrollo personal y la autonomía de sus afiliados, además de la enseñanza que se presta al alumnado desde el servicio de atención educativa, cuenta con el servicio de atención personal de enseñanza de braille a adultos, regulado en la presente Circular.
Dicho lo anterior, y de acuerdo a las facultades que me confiere el artículo 6.3.d) del Real Decreto 358/1991, de 15 de marzo, en su redacción dada por el Real Decreto 1200/1999, de 9 de julio, y los vigentes Estatutos de la ONCE, dispongo lo siguiente:
1. [bookmark: _Toc72408655]INTRODUCCIÓN
El braille es el sistema de lectoescritura con el que las personas con ceguera y con deficiencia visual grave aprenden a leer y a escribir, y para aquellas personas que aprendieron a hacerlo antes de adquirir una discapacidad visual o que tienen un resto visual que les permite leer algunos textos en tinta, es un sistema alternativo de acceso a la información, en el sentido más amplio de este concepto.
El colectivo de personas adultas con ceguera o con pérdida visual sobrevenida es muy numeroso entre las personas afiliadas a la ONCE; por ello, es preciso que en estas edades se facilite el aprendizaje y desarrollo de competencias, destrezas, estrategias y habilidades que les permitan seguir llevando a cabo de manera normalizada y autónoma todas aquellas acciones que realizaban antes de la pérdida visual, como puede ser la adquisición de un nuevo código de lectoescritura con el que poder iniciar o ampliar unos estudios, disfrutar de distintas obras literarias, jugar a juegos de mesa con familiares y amigos, anotar y consultar datos diversos, pulsar el botón del piso correcto en un ascensor, etc. Así pues, el braille puede aprenderse en cualquier momento de la vida y por multitud de razones.
Llegados a este punto, cabe destacar que el uso de la tecnología, por sí sola, no constituye un medio de alfabetización ni un código de lectoescritura. Una persona cuya funcionalidad visual no le permite leer y escribir en tinta y que no sabe braille no cuenta con un código de lectoescritura.
Es preciso señalar que el braille no es exclusivo de las personas con ceguera total, pues hay tantas afecciones visuales distintas que se puede tener la funcionalidad necesaria para leer determinados textos y, sin embargo, haber perdido la capacidad de leer otros.
Para dar respuesta a todas estas necesidades relativas al aprendizaje del sistema braille en adultos, la ONCE cuenta con el servicio de atención personal de enseñanza de braille a adultos.
1. [bookmark: _Toc72408656]DEFINICIÓN DEL SERVICIO DE ENSEÑANZA DE BRAILLE A PERSONAS ADULTAS
La enseñanza de braille a personas adultas constituye un área dentro del servicio de atención personal de comunicación y acceso a la información.
La finalidad de este servicio es proporcionar a las personas con discapacidad visual el aprendizaje del código de lectoescritura braille como sistema alternativo de comunicación y de acceso a la información y su aplicación en los distintos entornos en los que se desenvuelven (formación, trabajo, ocio, vida diaria, etc.).
Sus objetivos generales son:
· Proporcionar conocimiento del sistema braille (nivel básico, medio o avanzado) acorde a los intereses y necesidades del usuario.
· Facilitar recursos, destrezas y habilidades necesarias para el adecuado conocimiento del sistema braille.
· Desarrollar estrategias para la aplicación y adaptación de los conocimientos y recursos adquiridos a cada uno de los entornos en los que se desenvuelve el usuario.
· Promover el uso de braille como vía de mejora de la vida diaria y el desarrollo personal, así como de inclusión social, laboral o educativa.
Para llevar a cabo dichos objetivos, se precisa realizar las siguientes actuaciones:
· Valoración y entrenamiento de las capacidades hápticas necesarias para el aprendizaje y uso de braille.
· Formación para la adquisición de la lectura en braille atendiendo a distintos niveles (básico, medio o avanzado) en los siguientes aspectos: alfabeto, signos de puntuación, números y operaciones, y braille computerizado.
· Formación en escritura braille en pauta, máquina Perkins y braille electrónico.
· Apoyo en el proceso de sistematización del uso del sistema braille.
1. [bookmark: _Toc72408657]BENEFICIARIOS
El servicio de enseñanza de braille a adultos de la ONCE está dirigido a todo el colectivo de afiliados adultos (con ceguera total y con deficiencia visual grave), es decir, a todas aquellas personas afiliadas que no están en edad escolar y que no son atendidos desde el servicio de atención educativa.
1. [bookmark: _Toc72408658]PAUTAS DE ACTUACIÓN
Las acciones que se lleven a cabo desde el servicio de atención personal de enseñanza de braille a adultos, como en el resto de servicios de atención personal, deberán quedar recogidas en un plan individualizado de atención. En este caso, deberá abrirse el área de “Braille”, concretando los objetivos a alcanzar y la metodología de seguimiento y evaluación.
Los objetivos a corto y largo plazo, así como los plazos para su consecución, se consensuarán con el usuario de forma que pueda realizarse un seguimiento de los progresos y una evaluación de su logro final. Asimismo, la metodología de intervención podrá ser tanto individual como grupal.
Los diferentes procesos ligados al servicio de enseñanza de braille a adultos serán registrados a través de las aplicaciones informáticas vigentes en cada momento del ámbito de los servicios sociales de la ONCE.
1. [bookmark: _Toc72408659]PROMOTOR DE BRAILLE
En los diferentes procesos ligados al servicio de enseñanza de braille a personas adultas jugará un papel importante el promotor de braille, nueva figura profesional que, paulatinamente, se irá creando e incorporando a los equipos de servicios sociales en los distintos ámbitos de la ONCE. Hasta entonces, los centros seguirán asumiendo esta actividad a través de otros profesionales del equipo que puedan desempeñarla.


1. [bookmark: _Toc72408660]ASPECTOS GENERALES PARA LA DESIGNACIÓN DEL PROMOTOR DE BRAILLE
La ONCE podrá designar libremente a los trabajadores que vayan a desempeñar las tareas propias de promotor de braille, descritas en el apartado 9, con el fin de mantener el apoyo y atención a las personas afiliadas de un determinado ámbito en la adquisición del código de lectoescritura braille.
El encargo para realizar estas tareas no tendrá carácter consolidable, y la ONCE podrá sustituir al trabajador al que le hubiera encargado anteriormente el desempeño de estas funciones, pasando a realizar las tareas propias de su grupo profesional de origen. Por su parte, los trabajadores designados para desempeñar estas tareas deben expresar su conformidad ante tal designación y podrán cesar en las mismas en cualquier momento por decisión propia, retornando a realizar las tareas de su grupo profesional de origen.
Será la Dirección de Recursos Humanos de la Dirección General quien comunique y formalice el encargo de funciones, una vez que la Dirección General Adjunta de Servicios Sociales para Personas Afiliadas lo autorice, contando para ello con la propuesta previa de la Delegación Territorial o Dirección de Zona correspondiente, y con el informe vinculante y preceptivo de la Dirección de Educación, Empleo y Braille. El cese en el encargo de estas funciones será comunicado, igualmente, por la Dirección de Recursos Humanos de la Dirección General, a propuesta de la persona responsable de la Delegación Territorial o Dirección de Zona, siempre contando con la autorización de la Dirección de Educación, Empleo y Braille, retornando el trabajador afectado al desempeño de las funciones de su puesto de origen.
Existirá un promotor de braille en cada cabecera de Delegación Territorial y Dirección de Zona, dependiendo funcionalmente de la persona responsable del Departamento de Servicios Sociales para Personas Afiliadas, quien podrá delegar esta función en un Jefe de Unidad, en su caso. Asimismo, estos profesionales prestarán colaboración y apoyo en los demás programas del área de servicios sociales de su ámbito que requieran de su intervención.
1. [bookmark: _Toc72408661]CARACTERÍSTICAS
Desde la Dirección de Educación, Empleo y Braille de la Dirección General, se establecerán los criterios a tener en cuenta en el desempeño de las funciones a realizar por estos profesionales, relacionadas con el servicio de enseñanza de braille a adultos y otras funciones relativas a los clubes braille y la promoción interna y externa de este sistema de lectoescritura. Asimismo, se facilitarán las herramientas que la persona responsable del Departamento de Servicios Sociales para Personas Afiliadas debe utilizar para realizar el seguimiento y valoración del trabajo desempeñado por ellos, ya que a partir de este análisis se deben extraer, tanto buenas prácticas como aspectos que permitan la mejora continua.
Con el fin de optimizar la atención a los usuarios del servicio de enseñanza de braille a personas adultas, el promotor de braille utilizará los medios de transporte, instrumentos de comunicación, herramientas informáticas y cualquier otro soporte técnico que la ONCE ponga a su disposición, en función de las características del área geográfica encomendada (dispersión geográfica, dificultades de comunicación, etc.).
El promotor de braille estará coordinado con el resto de los profesionales del equipo de servicios sociales de su ámbito, con el objetivo de optimizar la atención a las personas afiliadas usuarias del servicio de enseñanza de braille a adultos.
Para evaluar el trabajo y rendimiento se tendrán en cuenta los objetivos establecidos desde Dirección General para el servicio de enseñanza de braille a adultos, y otros relativos a los clubes braille y la promoción y difusión de braille, en cada DT y DZ.
1. [bookmark: _Toc72408662]PERFIL PROFESIONAL
Como requisito indispensable, los promotores de braille deberán tener conocimientos amplios del sistema braille, mostrando buena estrategia y fluidez a la hora de leer y escribir, y capacidad para promover su aprendizaje, ajustando las estrategias al perfil de los usuarios.
Además, deberán reunir las siguientes competencias personales:
· Resolución y flexibilidad ante la diversidad de casos y situaciones.
· Escucha activa.
· Creatividad e innovación.
· Comunicación eficaz.
· Autoaprendizaje.
· Gestión y coordinación de grupos.
· Liderazgo.
· Gestión del tiempo y los recursos.
· Capacidad para analizar y evaluar información.
· Trabajo en equipo.
Se valorará positivamente tener experiencia como coordinador de actividades relacionadas con la animación sociocultural o en lo relativo a la animación y promoción de la lectura (apadrinamientos lectores, participación en ferias del libro...).

1. [bookmark: _Toc72408663]FUNCIONES DEL PROMOTOR DE BRAILLE
Este profesional participará en la atención personal de enseñanza de braille a adultos, así como en otras funciones relativas a los clubes braille y a la promoción y difusión del sistema braille.
[bookmark: _Toc72408664]Funciones relativas al servicio de atención personal de enseñanza de braille a adultos:
Atender a las personas afiliadas adultas que, en el marco de los servicios de atención personal que presta la ONCE, soliciten aprender braille. Para ello, por un lado, deberá implementar la intervención a llevar a cabo y, por otro, deberá registrar esta actividad en la aplicación de servicios sociales.
Participar en los planes individuales de atención que tengan abierta el área de “Braille”.
Colaborar con la Unidad de Braille en el desarrollo de una didáctica de braille para adultos y en cualquier otra cuestión que, atendiendo a las necesidades del momento, se precise en relación con la promoción de braille.
[bookmark: _Toc72408665]Funciones relativas a los clubes braille:
Coordinar los clubes braille de su ámbito, contando para ello con colaboradores en los clubes braille que se ubiquen en DAP y Agencias.
Participar en el desarrollo de actividades de distinta índole a llevar a cabo desde los clubes braille.
Participar en las actividades conjuntas entre los clubes del mayor y los clubes braille.
Difundir entre las personas afiliadas qué son y qué hacen los clubes braille, procurando así incrementar el número de participantes.
Informar periódicamente a la Unidad de Braille de Dirección General, del modo que se indique, sobre las actividades llevadas a cabo desde los clubes braille.
[bookmark: _Toc72408666]Funciones relativas a la promoción y difusión de braille:
Participar en cursos colectivos de promoción y enseñanza de braille para personas externas a la ONCE, especialmente para familiares de personas afiliadas usuarias del sistema braille y para profesionales (presentes y futuros) cuyo conocimiento de braille pueda repercutir positivamente en nuestros afiliados (estudiantes de magisterio, maestros, profesores...).
Ampliar el ámbito del punto anterior, cuando se requiera, a profesionales y trabajadores de la ONCE. 
Colaborar para que el sistema braille esté presente en bienes y productos como una de las líneas que impulsa el proyecto de inclusión que denominamos Agenda Social.
Colaborar en campañas de sensibilización y divulgación del sistema braille, tanto internas como externas.
Estas funciones deberán realizarse en la demarcación del centro del profesional, es decir, en la Delegación Territorial o Dirección de Zona y en las Agencias y Direcciones de Apoyo dependientes, desplazándose, por tanto, a todos los puntos de su ámbito.
1. [bookmark: _Toc72408667]RETRIBUCIÓN Y JORNADA DE TRABAJO
La retribución del trabajador que desempeñe tareas de promotor de Braille, estará formada por el salario base de su puesto de origen y complemento de escala, en su caso, en los términos previstos en el Convenio Colectivo de la ONCE y su Personal vigente en cada momento, más un complemento variable por cumplimiento de objetivos conforme a la siguiente escala:
	Tramos de distribución del complemento variable por cumplimiento de objetivos

	80%
	7.200,00 euros

	100%
	9.000,00 euros

	120%
	10.800,00 euros


La cuantía correspondiente al 100 % del cumplimiento de objetivos, 9.000,00 euros anuales, se abonarán en cuatro anticipos trimestrales (marzo, junio, septiembre y diciembre) por valor de un 15% cada uno del importe indicado, con lo que el total de ellos ascenderá al 60%, y en función del cumplimiento final de los mismos, en el mes de abril del año siguiente se liquidará la diferencia restante en base al cumplimiento de los objetivos que se establezcan anualmente.
En general, la distribución de la jornada y horario de trabajo del promotor de braille tendrá carácter flexible, y ajustada a las características del servicio prestado a las personas afiliadas, en el marco de las disposiciones del convenio colectivo sobre tiempo de trabajo, y en todo caso, en régimen de jornada partida, abonándose el complemento correspondiente.


[bookmark: _Toc72408668]DISPOSICIÓN ADICIONAL
La ONCE ha adquirido un compromiso firme en la defensa y la aplicación efectiva del principio de igualdad entre mujeres y hombres y entiende que debe velar para que en la comunicación interna y externa de la organización se utilice un lenguaje no sexista. Para ello, intenta recurrir a técnicas de redacción que permitan hacer referencia a las personas sin especificar su sexo. No obstante, en los documentos normativos en ocasiones es necesaria la utilización de términos genéricos, especialmente en los plurales, para garantizar claridad, rigor y facilidad de lectura, sin que esto suponga ignorancia en cuanto a la necesaria diferenciación de género, ni un menor compromiso de la institución con las políticas de igualdad y contra la discriminación por razón de sexo.
[bookmark: _Toc72408669]DISPOSICIÓN FINAL
La presente Circular entrará en vigor el día 5 de junio de 2021.
EL DIRECTOR GENERAL
Ángel Sánchez Cánovas
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[bookmark: _Toc382846390]RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES Y DIRECCIONES DE ZONA Y CENTRO DE LA ONCE.
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