
ASUNTO:
Normativa reguladora de los servicios educativos de la ONCE y funcionamiento de los Centros de Recursos Educativos.
CIRCULAR Nº 20/2006, DE 24 DE NOVIEMBRE, DE LA DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN
Registro General nº.:2006/683745
Desde su fundación, la ONCE ha venido prestando especial atención a la educación y formación de sus afiliados, evolucionando hasta desembocar, a mediados de los años 80, en una estructura más ambiciosa y acorde con los nuevos tiempos: cinco Centros de Recursos Educativos y una Escuela Universitaria de Fisioterapia que, hasta la actualidad, no han cesado de perfeccionarse y adaptarse.

En este proceso de cambio han resultado fundamentales los desafíos y mejoras incorporados por la política de integración educativa, que han propiciado la incorporación y escolarización de los alumnos con necesidades educativas especiales, con los apoyos necesarios, en centros ordinarios.
La experiencia acumulada desde la entrada en vigor de la Circular 1/99, de 5 de marzo, de la Dirección de Educación, reguladora de los Servicios Educativos de la ONCE y funcionamiento de los Centros de Recursos Educativos, así como los cambios de índole educativa que se han venido produciendo en los últimos años, hicieron necesario el estudio y análisis de la nueva realidad, que culminaron con la elaboración del documento: “Líneas Generales sobre Educación y Actualización de los Servicios Educativos de la ONCE” aprobado por el Consejo General de la ONCE, por Acuerdo 2/2006-3, de 28 de febrero.  
En consecuencia con lo anterior, es necesario proceder a una actualización de la normativa que contribuya a proporcionar una respuesta más acorde con las necesidades educativas que presentan los alumnos con ceguera o deficiencia visual grave. Por todo ello, y en virtud de las atribuciones que me confiere el artículo 6.3.d) del Real Decreto 358/91, de 15 de marzo, por el que se reordena la Organización Nacional de Ciegos Españoles, modificado por el Real Decreto 1200/1999, de 9 de julio y por el Real Decreto 1359/2005 de 18 de noviembre, dispongo lo que sigue:
INTRODUCCIÓN

Marco Teórico Educativo de la ONCE
La inclusión educativa consiste, en términos generales, en reestructurar los sistemas separados de la educación general y la educación especial hacia un sistema unitario. Para ello, la escuela debe modificar su estructura,

organización, funcionamiento y propuesta pedagógica para dar respuesta a las necesidades educativas de todos y cada uno de los alumnos.
Actualmente, la ONCE opta por la inclusión como marco filosófico de referencia, a tener en cuenta en cualquier actuación. En lo relacionado con la intervención educativa, la inclusión supone el paso de un modelo de apoyo, centrado en el alumno, a la expansión y desarrollo de otro, centrado en la escuela y en el entorno socio comunitario. En otras palabras, todos los alumnos precisan estar incluidos en la vida educativa y social de los centros, no únicamente escolarizados en ellos.
Principios y líneas de actuación 
Los principios y líneas de actuación de la ONCE en materia educativa quedan recogidos en el documento “Líneas Generales sobre Educación y Actualización de los Servicios Educativos de la ONCE”, aprobado por el Consejo General de la ONCE, por Acuerdo 2/2006-3, de 28 de febrero. A continuación, se destacan algunos de ellos:

· Los alumnos con necesidades educativas derivadas de ceguera o deficiencia visual, ante todo, son ciudadanos de pleno derecho y, por tanto, perceptores de los servicios sociales y educativos que ofrecen las Administraciones públicas, quedando como responsabilidad de la ONCE la prestación de los servicios específicos que cubran las necesidades derivadas de la ceguera o deficiencia visual grave. Las bases de la atención a personas con necesidades educativas derivadas de discapacidad han de ser las que la legislación establezca en cada momento, subrayando el enfoque integrador e inclusivo del sistema educativo.

· El protagonismo que en materia educativa ha otorgado el Estado a la ONCE, y que históricamente viene realizando, guía nuestra colaboración en materia educativa y se concreta en la aportación de servicios de carácter complementario y específico al sistema educativo general. Dicha colaboración se realiza a través de los convenios educativos suscritos con las diferentes comunidades autónomas, en los que se aseguran parámetros de calidad educativa para todos los alumnos con necesidades educativas derivadas de ceguera o deficiencia visual grave, con independencia de su lugar de residencia. 
· El actual Modelo de Prestación de Servicios Sociales de la ONCE se constituye como referencia fundamental en la atención educativa. Su filosofía es la mejora continua de la prestación de servicios para dar respuesta a las necesidades derivadas de la ceguera o deficiencia visual de los afiliados.

· La adecuada atención a las necesidades de los alumnos con ceguera o deficiencia visual grave en la enseñanza universitaria implicará la plena integración y normalización socioeducativas de éstos en la Universidad, en sus diferentes ámbitos y vertientes siendo, en ocasiones, pertinente el establecimiento de convenios de colaboración con las Universidades.
· Los servicios educativos, como parte de la estructura general de la ONCE, participarán de forma activa y decidida en el desarrollo y fomento de la igualdad efectiva de derechos y oportunidades entre hombres y mujeres.

· Desde los servicios educativos se fomentará la cohesión social de la Institución, transmitiendo y renovando la cultura, conocimientos y valores que la sustentan, potenciando la convivencia democrática, el respeto a las diferencias individuales y la solidaridad. 
El desarrollo y éxito del modelo de atención educativa perfilado en los principios y líneas de actuación señalados, no es posible sin la planificación ordenada y la gestión racional de todos los recursos, la evaluación y mejora continua de la cantidad y calidad de los servicios educativos prestados y la participación del alumnado, sus familias y los profesionales, estableciendo vías adecuadas de comunicación e información.
En esta Circular, la ONCE regula los recursos educativos que pone a disposición de sus afiliados, y que son los siguientes:
1.  DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN DE LA ONCE
Desde la Dirección de Educación se dirigen y coordinan los servicios educativos, dentro de las líneas de actuación marcadas por el Consejo General. Sus funciones son planificar, organizar, dirigir, coordinar, supervisar y evaluar la atención educativa de la ONCE y la formación de sus profesionales, así como impulsar las acciones encaminadas a difundir a toda la comunidad educativa una cultura institucional de la ONCE, a fin de conseguir el arraigo de la misma, fomentando que éstos conozcan su historia, valores, fines, actividades y funcionamiento. Igualmente, en materias de su competencia, suscribir acuerdos y convenios, encargándose de su seguimiento, así como proponer y evaluar los proyectos de investigación e innovación. Todo ello de acuerdo con las directrices que emanan del Director General o cargo en quien delegue. Dependen directamente de esta Dirección los Centros de Recursos Educativos (CRE) y la Escuela de Fisioterapia. 

2.  CENTROS DE RECURSOS EDUCATIVOS (CRE) 

Bajo la dependencia directa de la Dirección de Educación, los Centros de Recursos Educativos son los elementos fundamentales en la organización de la estructura educativa de la ONCE y ofrecerán a toda la comunidad educativa los recursos humanos y materiales de los que dispongan. 

Los Centros de Recursos Educativos con los que cuenta la ONCE son:

· CRE  “Espíritu Santo”, en Alicante.

· CRE  “Joan Amades”, en Barcelona.

· CRE  “Antonio Vicente Mosquete”, en Madrid.

· CRE  “Santiago Apóstol”, en Pontevedra.

· CRE  “Luis Braille”, en Sevilla.

Los CRE dan respuesta a las necesidades existentes, a través de los servicios especializados que se estructuran de la siguiente forma:
· Servicios de atención educativa directa (Servicio de Atención a la Educación Integrada, Servicio de Escolarización Combinada/Compartida y Servicio de Escolarización Transitoria)

· Servicios de apoyo complementarios a la atención educativa               directa (Servicio de Formación de Profesionales; Servicio de Investigación, Elaboraciones Didácticas y Adaptaciones Curriculares; Servicio de Producción de Recursos didácticos y tecnológicos; Servicio de Desarrollo y Adaptación, en el ámbito educativo, de las Tecnologías de la Información y la Comunicación y Servicio Residencial)
2.1. DEFINICIÓN 
El Centro de Recursos Educativos (CRE) se concibe como el conjunto de servicios educativos especializados, de carácter complementario a los recursos generales y ordinarios del sistema educativo, para dar respuesta a las necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual y contribuir a la mejora de la atención de las mismas. 
Los CRE son fruto de la evolución histórica de los colegios de la Entidad. El papel que históricamente han desempeñado los colegios de la ONCE ha permitido que los actuales CRE cuenten con los recursos y la experiencia suficiente para constituirse en verdaderos soportes técnicos de apoyo en su sede, en su ámbito de intervención y como red de recursos especializados. Esta red de recursos que forman los Centros de Recursos Educativos, contribuye, significativamente, a la mejora de la calidad de los servicios educativos.

Cada Centro de Recursos Educativos extiende su actuación a un determinado ámbito territorial de intervención, que podrá estar constituido por varias comunidades autónomas, poniendo todos sus recursos y servicios a disposición de los alumnos que atiende, sus familias, los profesionales y los centros educativos que puedan demandarlo. Los actuales ámbitos de intervención de los diferentes CRE podrán sufrir modificaciones futuras, a través de oficio-circular, al objeto de conseguir un óptimo aprovechamiento de los recursos, tanto personales como materiales.

Además, cada CRE aporta sus diferentes servicios al conjunto global que constituye una red de recursos especializados en la atención educativa de personas con ceguera o deficiencia visual, de ámbito estatal, bajo la dependencia directa de la Dirección de Educación de la ONCE quien, mediante un trabajo cooperativo con la Dirección de cada uno de los cinco Centros de Recursos Educativos, planificará, organizará, dirigirá, coordinará, supervisará y evaluará los servicios, dentro de las líneas de actuación de política educativa marcadas por la Entidad.
2.2. OBJETIVOS DE  LOS CENTROS DE RECURSOS EDUCATIVOS
Los Centros de Recursos Educativos desarrollan funciones de dirección, coordinación e intervención, en su triple perspectiva de actuación, como sede, como ámbito de intervención y como red de recursos. Entre sus objetivos destacan los siguientes:
Objetivos referidos a la función de Dirección:

· Planificar, orientar, supervisar, coordinar y evaluar la acción educativa de los diferentes servicios en la atención educativa a personas ciegas y deficientes visuales del CRE, bajo la supervisión de la Dirección de Educación y en coordinación con ella.
· Planificar acciones encaminadas a difundir a toda la comunidad educativa la cultura institucional de la ONCE, a fin de conseguir el arraigo de la misma y el conocimiento de su historia, valores, fines y actividades.

· Garantizar las condiciones óptimas de la atención educativa de las personas con ceguera o deficiencia visual, estableciendo la necesaria coordinación con los servicios educativos y los complementarios de éstos (sociales, sanitarios, etc.) de las diferentes comunidades autónomas, así como con otras instituciones.

· Favorecer e impulsar experiencias educativas que permitan, por una parte, a los alumnos con necesidades educativas derivadas de ceguera o deficiencia visual, beneficiarse de entornos normalizados e inclusivos y, por otra, al resto de los alumnos, un aprendizaje de la aceptación y enriquecimiento en la diversidad.
· Rentabilizar adecuadamente la experiencia acumulada de los maestros y profesores especialistas de los centros de la ONCE, al objeto de  configurar un Equipo de Especialistas en la didáctica de las diferentes áreas curriculares de especial dificultad para personas ciegas o deficientes visuales graves. Este Equipo de Especialistas marcará los criterios de actuación en todo el territorio nacional, compartiendo estos profesionales entre los CRE.

Objetivos referidos a la función de Coordinación:

· Propiciar la homogeneidad y la convergencia en la aplicación de criterios pedagógicos en todos los servicios que presta el CRE.

· Favorecer y organizar acciones formativas para los profesionales del ámbito educativo en materia de discapacidad visual.

· Fomentar la investigación en el campo de la ceguera y deficiencia visual, asesorar sobre la utilización de recursos didácticos y educativos y elaboración de documentación al respecto.
Objetivos referidos a la función de Intervención:
· Proporcionar servicios educativos de calidad que den respuesta a las necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual grave.
· Complementar la labor de los centros educativos con alumnos con ceguera o deficiencia visual, desde el momento de su detección, en todos los niveles y etapas educativas, así como atender y apoyar a sus familias y a los centros a los que asisten, a través de recursos personales y materiales especializados, de forma que los principios de normalización, integración e inclusión sean una realidad.
Y cualquier otra función que le pueda ser encomendada, dentro del ámbito de su competencia.

2.3.
ESTRUCTURA ORGANIZATIVA DE LOS CENTROS DE RECURSOS EDUCATIVOS
La titularidad de los CRE corresponde a la ONCE, ejerciendo su gobierno, representación y gestión a través de sus órganos.

Cada Centro de Recursos Educativos se configura con la siguiente estructura:
Órganos unipersonales y colegiados:
· Órganos unipersonales para todos los CRE:
· Director del CRE. 
· Director Pedagógico.
· Jefe del Departamento de Recursos Generales.
· Órganos unipersonales dependiendo de las necesidades de cada CRE:

· Director del Centro Escolar de la ONCE.
· Jefe/Responsable de residencia.
· Órganos colegiados:

· Equipo de Dirección.
· Equipo de Coordinación del ámbito de intervención del CRE.  
· Equipo de Coordinación de los servicios de apoyo complementarios a la atención educativa directa del CRE. 
· Junta de prestaciones al estudio.
Servicios de atención educativa directa: 

· Servicio de Atención a la Educación Integrada.

· Servicio de Escolarización Combinada/Compartida.

· Servicio de Escolarización Transitoria.

Servicios de apoyo complementarios a la atención educativa directa: 

· Servicio de formación de profesionales.
· Servicio de investigación, elaboraciones didácticas y adaptaciones curriculares.
· Servicio de producción de recursos didácticos y tecnológicos.
· Servicio de desarrollo y adaptación, en el ámbito educativo, de las tecnologías de la información y comunicación.
· Servicio residencial. 
2.4. ÓRGANOS UNIPERSONALES Y COLEGIADOS

2.4.1. Órganos unipersonales
a) Director del CRE 
Es el máximo responsable del CRE. De él dependen el Director Pedagógico, el Director del Centro Escolar, el Jefe del Departamento de Recursos Generales y el Jefe/Responsable de residencia. Entre sus funciones destacan las siguientes:

· Funciones de representación: representa oficialmente al CRE. Debe presidir y coordinar la actuación de los órganos colegiados del CRE, además de promover e impulsar las relaciones del CRE con las instituciones de su entorno, así como con los organismos públicos con responsabilidad en materia educativa.
· Funciones de administración: es el jefe del centro, por lo que asume todas las tareas propias de este cargo, ejerce la jefatura sobre el personal, supervisa la gestión económica, debe cumplir y hacer cumplir la legislación vigente, dirigir y coordinar las actividades del CRE y ejecutar directrices e instrucciones de la Dirección General, así como los acuerdos de los órganos colegiados de su competencia. 

· Funciones de formación: promover y planificar la formación permanente de los profesionales que prestan servicios en el CRE. 
· Funciones de planificación y coordinación: favorecer la adecuada coordinación con las administraciones educativas y demás servicios educativos de su demarcación.    

· Funciones de evaluación: supervisar e intervenir en la evaluación de todas las actuaciones llevadas a cabo en el CRE. 
· Y cualquier otra función que le pueda ser encomendada, dentro del ámbito de su competencia.
b) Director Pedagógico
El Director Pedagógico, bajo la dependencia del Director del CRE, extiende su actuación al ámbito de intervención de dicho CRE. Entre sus funciones se destacan:

· Ser el referente de las directrices técnicas y del establecimiento de los criterios de actuación en todo el ámbito de intervención del CRE.
· Coordinar técnicamente la actuación de los Jefes del Departamento de Servicios Sociales para Afiliados de las Delegaciones Territoriales y Direcciones Administrativas en el área educativa, estableciendo los criterios de intervención de los equipos específicos de su ámbito.
· Ser el responsable de la gestión del Equipo Específico con sede en el CRE.
· Formar parte de las Comisiones Técnicas/Seguimiento de los Convenios con las Administraciones Educativas.
· Coordinar el Servicio de Escolarización Combinada/Compartida.
· Coordinarse con el Director del Centro Escolar y el Jefe/Responsable de Residencia.
· Y cualquier otra función que le pueda ser encomendada, dentro del ámbito de su competencia.
c) Director del Centro Escolar
En los CRE donde se cuenta con centro escolar, figura un Director del Centro Escolar. Entre sus funciones se destacan:
· Dirigir, planificar y coordinar todas las actuaciones educativas del Centro Escolar, de acuerdo con las disposiciones vigentes.
· Ser el responsable de aplicar las directrices técnicas y los criterios de actuación establecidos para el CRE.

· Ser el responsable de la gestión del centro escolar.

· Coordinarse con el Jefe/Responsable de Residencia y/o el Director Pedagógico, según los casos. 

· Y cualquier otra función que le pueda ser encomendada, dentro del ámbito de su competencia.

d) Jefe del Departamento de Recursos Generales 

Además de las funciones asignadas a su cargo, por normativa, ejercerá todas aquéllas que le sean encomendadas por la Dirección del CRE, dentro de su ámbito de competencia. 

e) Jefe/Responsable de Residencia 
En los CRE que cuenten con centro escolar existirá un Jefe de Residencia. En los CRE que no cuenten con centro escolar existirá un Responsable de Residencia. Ambas figuras estarán bajo la dependencia del Director del CRE. Entre sus funciones se destacan:

· Planificar, coordinar y supervisar todas las actividades que se realicen en la residencia, dirigidas tanto a los alumnos escolarizados en los centros escolares de la ONCE como al resto de alumnos de su ámbito de intervención, así como a todos los miembros de la comunidad educativa.

· Coordinarse con el Director del Centro escolar y/o el Director Pedagógico, según el caso.

· Y cualquier otra función que le pueda ser encomendada, dentro del ámbito de su competencia.
2.4.2. Órganos colegiados 
a)
Equipo de Dirección
Órgano colegiado de carácter consultivo en el que están representados, por sus máximos responsables, todos los servicios del CRE. Está presidido por el Director del CRE y compuesto, además, por el Director Pedagógico, el Director del Centro Escolar, en los CRE donde exista, el Jefe del Departamento de Recursos Generales y el Responsable/Jefe de residencia. 
Este equipo lleva a cabo el seguimiento, impulso y evaluación de las actuaciones programadas en el Centro de Recursos Educativos, estableciendo las vías adecuadas de coordinación entre sus miembros. 

Este órgano cuenta con el Equipo de Asesoramiento, o conjunto de profesionales de diverso perfil que, teniendo como base su experiencia y prestigio profesional, así como la visión global del conjunto de necesidades y servicios del ámbito de intervención del CRE, asesoran a los órganos de dirección y coordinación en la planificación, implementación y evaluación de los objetivos que hagan de éste el núcleo director-dinamizador de la actuación educativa en su ámbito de intervención. En su composición será necesaria la flexibilidad y, al mismo tiempo, la estabilidad de un número básico de profesionales que den coherencia y continuidad a su tarea.  

b)
Equipo de Coordinación del Ámbito de Intervención del CRE 
Coordina todas las actuaciones del CRE, de forma colegiada y conjunta, en su ámbito territorial de intervención. Está constituido por la Dirección del CRE, la Dirección pedagógica de éste, el Director del Centro Escolar, según cada caso, y el Jefe/Responsable de Residencia (cuando existan estos servicios), los Jefes de Departamento de Servicios Sociales para Afiliados de las Delegaciones Territoriales y Direcciones Administrativas en su ámbito de intervención y, según cada caso, el Coordinador del Equipo Específico con sede en el CRE. 
c)
Equipo de Coordinación de los Servicios de Apoyo Complementarios a la Atención Educativa Directa del CRE 
Coordina todas las actuaciones del conjunto de Servicios de apoyo complementarios del CRE. Está constituido por la Dirección del CRE, la Dirección pedagógica de éste, los diferentes coordinadores de cada Servicio, el Director del Centro Escolar, según cada caso, y el Jefe/Responsable de residencia, cuando existan estos servicios.

d) Junta de Prestaciones al Estudio
Se rige por la Circular 7/2004, de la Dirección de Educación, reguladora del sistema de prestaciones al estudio para afiliados a la ONCE, o norma que la sustituya.  

2.5. SERVICIOS DE ATENCIÓN EDUCATIVA DIRECTA
2.5.1. Servicio de Atención a la Educación Integrada

a) Definición
Consiste en la atención educativa que se presta a las personas con ceguera o deficiencia visual grave, asesoramiento y atención psicopedagógica a los centros y asesoramiento a las familias, con el fin de impulsar los procesos de normalización, integración e inclusión en todos los ámbitos. Este servicio se presta desde los Equipos Específicos de Atención Educativa a Personas con Ceguera o Deficiencia Visual, equipos de composición multidisciplinar que intervienen en un ámbito territorial definido.
Esta respuesta global del Equipo Específico a las necesidades de los alumnos con discapacidad visual supone, en cualquier caso, un trabajo interdisciplinar de los profesionales que lo componen, que aportan aspectos concretos a la globalidad de la intervención y que precisan de la visión del otro, más que la mera suma de contribuciones particulares.

El Equipo Específico, como servicio de atención directa a los alumnos, sus familias y los centros donde están escolarizados, presenta claves de intervención bien definidas:

· Asesoramiento técnico especializado en adaptaciones curriculares. 

· Intervención en técnicas especializadas. 

· Adaptación de recursos didácticos específicos.

· Canalización de demandas por parte de los profesores tutores, los alumnos y sus familias.

· Implementación de acciones dirigidas a incentivar la responsabilidad, implicación, eficacia y eficiencia de todos los agentes del proceso de integración e inclusión, especialmente en la familia.

b) Ámbito geográfico de actuación
En cada Comunidad Autónoma, en función de su extensión, población a atender y dispersión geográfica, existen los equipos específicos necesarios para dar una óptima respuesta. Todos los equipos específicos tendrán adscritos los profesionales que sean necesarios y, en aquellas Comunidades autónomas en que haya más de un equipo, podrán existir profesionales compartidos, en función de las necesidades.

c) Destinatarios de la intervención
Desde los equipos específicos se presta atención a todas aquellas personas con una agudeza visual inferior a 1/10 o una reducción del campo visual del 90 por ciento. Igualmente, y de acuerdo con las necesidades educativas que presente el alumno, se atenderá a aquéllos que tengan una agudeza visual superior a la anteriormente establecida, según lo estipulado en los diferentes convenios con las administraciones educativas.
Las diferentes actuaciones que se desarrollan desde los equipos específicos van encaminadas a los siguientes grupos de población: 

· Bebés con ceguera o deficiencia visual grave.

· Alumnos con ceguera o deficiencia visual grave escolarizados en cualquiera de las etapas de la escolaridad obligatoria y no obligatoria de la enseñanza reglada, en centros públicos o privados.

· Familias de alumnos atendidos por el equipo.

· Profesionales de la educación que atiendan directamente a los alumnos. 

· Y, en general, con todos aquellos agentes de la comunidad educativa que intervienen en el proceso de integración.

d) La atención del Equipo Específico
Se denomina Atención Directa Presencial a la intervención del Equipo Específico dirigida al alumno, su familia o el centro educativo donde está escolarizado, con una periodicidad previamente establecida, con el fin de trabajar aspectos específicos de la ceguera o deficiencia visual y encaminada a situar al alumno en condiciones óptimas de aprovechamiento del currículo escolar correspondiente, facilitando la normalización, inclusión, integración y plena autonomía del alumno y que:
· Se realiza con el alumno y su entorno familiar escolar y social.

· Exige formación sobre la influencia de ceguera o deficiencia visual en el desarrollo evolutivo del alumno, en el entorno familiar, y en técnicas específicas.

· Permite identificar y prever las necesidades.

· Incluye la adaptación y aportación de los recursos didácticos específicos para el desarrollo de las actividades.

· Incluye el seguimiento de los programas y actuaciones consensuadas con profesionales de los centros, familias, etc.
Dicha atención no sustituye, en ningún caso, al profesorado de los centros, aunque sí utiliza los contenidos curriculares como herramientas para trabajar los aspectos específicos.
e) La Intervención con el alumnado
En el marco del Modelo de Prestación de Servicios Sociales de la ONCE, la intervención ante los alumnos se realiza mediante la formulación de un Plan Individualizado de Atención (PIA), la figura del Coordinador de caso o profesional de referencia y, por supuesto, la participación activa del usuario y su familia en la identificación de necesidades y en el conocimiento de la atención a recibir.

Cada alumno cuenta con un profesional de referencia, generalmente, un maestro/profesor, designado por el Jefe del Departamento de Servicios Sociales para Afiliados o por el Coordinador del Equipo, en el caso de equipos específicos con sede en el Centro de Recursos Educativos.

La organización del trabajo, los procedimientos de coordinación y el seguimiento de casos, son funciones del Jefe del Departamento de Servicios Sociales para Afiliados (o Coordinador del Equipo con sede en el CRE, en su caso), quien actúa bajo las directrices de la Dirección Pedagógica del Centro de Recursos Educativos a cuyo ámbito de intervención pertenece el equipo.
El Equipo Específico lleva a cabo su intervención en todas las etapas educativas, dando comienzo la misma en la atención temprana. En la educación infantil y enseñanzas obligatorias la finalidad de la intervención es promover las mayores cotas posibles de autonomía. En las enseñanzas postobligatorias y estudios universitarios, una vez alcanzado un mayor grado de autonomía, el objetivo es preparar al alumnado para afrontar con éxito retos cada vez más complejos, facilitando los recursos técnicos y personales necesarios. Cuando el alumno se encuentra escolarizado en centros de educación especial, la intervención es compartida con éste y se dirige al asesoramiento específico, al centro o a la familia, en lo relacionado con la discapacidad visual.
Los procesos clave en la intervención del Equipo Específico, son los siguientes:

· Orientación inicial: se proporciona ayuda y orientación inicial a los alumnos y sus familias. 
· Valoración multidisciplinar: cuando lo determine el Coordinador de caso, se llevará a cabo una valoración multidisciplinar para identificar la influencia de la ceguera o deficiencia visual en el desarrollo y las necesidades del alumno.
· Plan Individualizado de atención educativa que incluye, al menos, los siguientes apartados:

· Determinación de las necesidades educativas y síntesis de la valoración de las áreas evaluadas.

· Propuesta razonada de las áreas de intervención, modalidad de atención desde el equipo, plazos y evaluación prevista.

· Designación del Coordinador de caso y de otros profesionales intervinientes.

· Seguimiento y evaluación: se establecen sesiones periódicas de seguimiento y evaluación de casos.
Para poder determinar los alumnos a los que es conveniente plantear la revisión de la modalidad educativa, o la detección de nuevas necesidades, es preciso el establecimiento de momentos clave que faciliten la adopción de medidas para realizar la intervención educativa más adecuada. Estos momentos clave hacen referencia a la nueva detección de casos/alumnos, el inicio de la escolaridad o la finalización de alguna etapa o ciclo educativo. Asimismo, se considerarán también, de forma prioritaria, las necesidades educativas de los alumnos que no sean cubiertas en su centro ordinario, la solicitud de ingreso en un Centro Escolar de la ONCE y el bajo rendimiento escolar.

No todos los alumnos requieren la misma intervención, por lo que es posible determinar ciertos perfiles de población, con necesidades educativas semejantes, que precisan distintas modalidades de atención educativa. Tales perfiles vienen determinados por la conjunción de variables personales, sociales, familiares o escolares.
En función de los perfiles de los alumnos, y teniendo en cuenta tanto el criterio de necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual, como las características y recursos del contexto, existen descriptores que ayudan a unificar los criterios de intervención: funcionalidad visual, pronóstico de pérdida visual, grado de acceso al currículo escolar, necesidad de nuevas áreas instrumentales y/o funcionales, acceso a los recursos humanos y materiales del Centro Escolar, cambios de escolarización, recursos familiares y capacidad familiar o grado de madurez del alumno. 
La periodicidad de la intervención se establece en función de las necesidades del alumno, su familia y el Centro Escolar donde asiste, dejando constancia de la decisión en el Plan Individual de Atención, que se presenta al alumno/familia al inicio de cada curso académico.

f) Otros ámbitos de intervención
El objetivo principal de la intervención desarrollada por el Equipo Específico es conseguir la efectiva integración, inclusión y normalización del alumno en todos los ámbitos de su vida. Uno de los procesos clave a desarrollar consiste en el apoyo técnico y el asesoramiento especializado a todos los agentes de la comunidad educativa, para lograr la máxima eficacia en su incidencia sobre el entorno educativo.

Los convenios con las diferentes administraciones públicas deben servir para avanzar en la cultura de inclusión educativa, partiendo de la realidad de cada comunidad. No es sólo un intercambio de recursos; la legislación, la sensibilización y la voluntad de colaboración también deben verse reflejados en dichos convenios.

Mantener informada a la comunidad educativa (familia, centros, otros equipos, etc.) es, por una parte, ayudar a comprender las necesidades y capacidades de las personas con discapacidad y, por otra, mejorar la predisposición y actitudes de todos los agentes de la comunidad educativa. 

En este sentido, el Equipo Específico realiza su intervención en los siguientes ámbitos:

· Escolar: se asesora al centro educativo, al profesor de aula y al resto de la comunidad educativa, proporcionando información suficiente para facilitar la adecuada evolución de los alumnos, dando respuesta a las necesidades y tipo de intervención a realizar, asesorando sobre los recursos metodológicos y didácticos, áreas de intervención, adaptación de material, etc.
· Familiar: se proporciona a las familias atención, información y espacios de reflexión compartida, ofreciendo información relativa a la ceguera y deficiencia visual y ayuda para potenciar los recursos personales y familiares necesarios para la crianza de sus hijos. 
· Social: se facilita la adaptación, interacción y ajuste personal de los alumnos, para conseguir una adecuada integración en el entorno social.
g) Componentes del Equipo Específico
Cada profesional que compone el Equipo Específico es experto en las  diferentes áreas de intervención que conforman los planes individuales de atención, así como en las adaptaciones o adecuaciones necesarias. Sus intervenciones van encaminadas a garantizar una atención de calidad que permita alcanzar la normalización y autonomía de los alumnos.
Todos los profesionales del Equipo Específico están coordinados por el Jefe del Departamento de Servicios Sociales para Afiliados en las Delegaciones Territoriales y Direcciones Administrativas y por el Director Pedagógico en los CRE, o coordinador, en su caso, quienes, a su vez, son miembros del Equipo de Coordinación del Ámbito de Intervención del CRE al que pertenece.
Los equipos específicos podrán estar compuestos por los siguientes profesionales:

· Maestro/Profesor

· Trabajador social

· Pedagogo y/o Psicólogo

· Técnico de rehabilitación

· Instructor tiflotécnico y braille

· Animador sociocultural

· Óptico y Oftalmólogo

· Especialistas en núcleos periféricos

· Profesional especialista de sordociegos de zona

· Mediadores de personas con sordoceguera
· Coordinador deportivo

· Especialista de integración laboral

Así mismo, podrá contar con los profesionales habitualmente ubicados en la sede de los CRE, que configuran el equipo de ámbito estatal de especialistas en las didácticas de aquellas áreas curriculares cuya especial dificultad o necesidades de adaptación así lo aconseje.
h) Áreas de intervención 

Las áreas de intervención específicas en la atención educativa al alumnado con discapacidad visual son las siguientes:

· Desarrollo madurativo

· Autonomía

· Estimulación visual

· Técnicas instrumentales básicas

· Competencia social

· Óptica y Oftalmología

· Ocio y tiempo libre

· Tecnologías de la información y la comunicación

· Orientación educativa

· Currículo escolar

· Intervención familiar

· Asesoramiento y formación
· Otras intervenciones

· Ajuste a la discapacidad visual

· Apoyo escolar en adultos

i) Coordinación y evaluación del Equipo Específico
La coordinación es el procedimiento básico en la atención de las necesidades derivadas de la ceguera o deficiencia visual, en la medida que facilita y potencia el intercambio de información, la responsable y pertinente toma de decisiones, así como la complementariedad de la respuesta entre diferentes equipos e instituciones. Esta coordinación intensifica su importancia cuando los equipos se componen de profesionales con diferente vinculación institucional (ONCE, Administración, etc.) y la ejerce el Jefe del Departamento de Servicios Sociales en las Delegaciones Territoriales y Direcciones Administrativas y por el Director Pedagógico en los Centros de Recursos Educativos.
La coordinación, por tanto, queda establecida en los convenios entre la ONCE y las diferentes administraciones educativas, y será regulada en las comisiones técnicas y de seguimiento de dichos convenios.

Por otro lado, la evaluación es una fase más del proceso de intervención educativa. La evaluación ha de permitir una definición clara de los problemas educativos que inciden en la calidad de la intervención permitiendo extraer conclusiones y valoraciones que sirvan para acometer actuaciones concretas de mejora. 

2.5.2. Servicio de Escolarización Combinada/Compartida
Es el servicio de atención educativa directa que se presta desde los CRE, tengan o no Centro Escolar.

La atención directa combinada/compartida es un recurso más de los CRE, a disposición del alumnado que precise recibir una intervención en programas específicos relacionados con su ceguera o deficiencia visual, siempre que por razones organizativas o de otra índole interese poner a disposición del alumno los recursos de que dispone el CRE. 

Su finalidad es ofrecer una respuesta puntual, concreta, específica, intensa y muy breve en el tiempo, a las necesidades educativas derivadas de ceguera o deficiencia visual grave de aquellos alumnos que, estando escolarizados en un centro ordinario, precisan de este tipo de intervención.

Este servicio de atención educativa ofrece múltiples posibilidades organizativas, entre las que destacamos: atención individual y/o grupal, atención en períodos cortos de tiempo lectivos o no lectivos, atención periódica durante todo el curso escolar, intervención en una o varias áreas curriculares o específicas, etc. Todo ello, en función de las necesidades de los alumnos y los recursos disponibles.

A través de esta fórmula se podrá dar respuesta a los alumnos a los que no se les pueda ofertar la intervención necesaria desde cada uno de los equipos específicos del ámbito de intervención del CRE, incluido el que tiene la sede en el propio CRE.
La escolarización combinada/compartida se caracteriza por:

· Debe contar, cuando se lleve a cabo en periodos lectivos, con el visto bueno o la autorización de la Administración Educativa correspondiente, debiendo ser regulada en el marco de los convenios de colaboración con las administraciones educativas.

· El alumnado permanece matriculado en el centro ordinario de procedencia.

· En cada caso, se concretará la distribución del tiempo que el alumno permanecerá en cada centro, ajustándose a las necesidades y ritmos de aprendizaje del alumnado.
· Es imprescindible la colaboración y coordinación entre el centro ordinario y el CRE correspondiente, de forma que se garantice el seguimiento y evaluación del alumno, siendo el responsable de dicha coordinación el coordinador de caso del alumno.

· En todos los casos, se buscará realizar la intervención en periodos de tiempo que interfieran lo menos posible en la dinámica escolar del alumno.
Son posibles destinatarios de la escolarización combinada/compartida aquellos alumnos de Educación Primaria o Secundaria cuyas necesidades no se deriven de otras discapacidades concurrentes a la visual y:
· Necesiten mejorar su autonomía personal, técnicas instrumentales básicas, utilización de herramientas tiflotécnicas o presenten desajuste personal por falta de aceptación de su ceguera o deficiencia visual para alcanzar un desarrollo personal y social adecuado a su edad.

· Requieran mayor necesidad de apoyo en áreas curriculares de especial dificultad como consecuencia de la ceguera o deficiencia visual (Matemáticas, Tecnología, Ciencias Experimentales y de la Naturaleza, Educación Visual y Plástica, Música, Educación Física, Idioma, etc.) 

El procedimiento de solicitud en este servicio se regulará por Oficio-Circular. En cualquier caso, siempre existirá un informe del Equipo Específico que atiende al alumno y contará con la aprobación del Director Pedagógico del CRE, siendo, por tanto, fundamental el papel que han de tener los equipos específicos en la detección de necesidades y en la derivación de alumnos.
2.5.3. Servicio de Escolarización Transitoria
a) Definición y características 
Es el servicio de atención educativa a los alumnos con necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual grave que se presta desde el Centro Escolar de la ONCE.
El Centro Escolar de la ONCE es una institución educativa que, en el marco de la legislación educativa estatal y autonómica, cuenta con la autorización administrativa correspondiente, ofertando al alumnado escolarizado en la enseñanza obligatoria una respuesta especializada y específica, dado su equipamiento, la especialización de sus profesionales, las adaptaciones curriculares y la metodología de intervención. 

Los recursos del Centros Escolar de la ONCE forman parte del conjunto de servicios que los Centros de Recursos Educativos ponen a disposición tanto del alumnado como de sus familias, centros y profesionales a los que dirige su atención educativa. En este sentido, tiene especial importancia la implicación y participación activa de sus profesionales.

El Centro Escolar de la ONCE, como cualquier otro Centro Escolar, contará con los órganos de gobierno y gestión que señale la legislación aplicable en cada momento.

El servicio de atención educativa transitoria supone la escolarización y matriculación del alumno en el Centro Escolar de la ONCE para dar respuesta a las necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual que dificultan su integración en un centro ordinario, a través de un plan de intervención específico, proporcionando, durante el tiempo que dure el mismo, los contenidos propios del currículo académico en el que esté escolarizado. La escolarización transitoria se caracteriza por:

· El Centro Escolar de la ONCE atiende de forma expresa las necesidades derivadas de la ceguera o deficiencia visual para conseguir la normalización escolar, siempre que estas necesidades no se puedan solventar en el entorno del alumno. 

· La escolarización en un Centro Escolar de la ONCE deberá estar limitada en el tiempo, preferentemente durante un curso académico completo, pudiendo prorrogarse durante el tiempo suficiente y preciso para alcanzar los objetivos que justificaron el cambio de modalidad educativa.

· Los alumnos escolarizados en un Centro Escolar de la ONCE mantendrán el mayor contacto posible con su entorno social, familiar y cultural, no debiendo permanecer largos periodos de tiempo separados del mismo.

· El alumno está matriculado en el Centro Escolar de la ONCE, dándose de baja en su Centro Escolar de origen.

· La escolarización tendrá como objetivo prioritario la intervención específica que permita al alumno volver al sistema ordinario lo antes posible.

· Al final de cada curso escolar se revisa la situación del alumno, valorando si se han cumplido los objetivos iniciales de ingreso.

· En el caso de no cubrir todos los objetivos que se han previsto y, por tanto, se requiera de un apoyo en determinadas áreas, se consultará con el Equipo Específico de procedencia para determinar, o bien la viabilidad de continuar ellos con la intervención, o bien solicitar una prórroga en la escolarización en el Centro Escolar de la ONCE.
La atención educativa en el Centro Escolar de la ONCE consistirá en la impartición de la enseñanza obligatoria reglada y de las áreas de intervención específica que sean el motivo del ingreso en el Centro Escolar. 

Por tanto, la atención educativa que presta un Centro Escolar de la ONCE se articula, como con cualquier otro alumno, en torno al Plan Individual de Atención, dentro del Modelo de Prestación de Servicios Sociales de la ONCE. Esta atención, sea cual sea la etapa o nivel educativo cursado, implica la intervención en áreas y programas adecuados a las necesidades planteadas.

b) Destinatarios de la Escolarización Transitoria
Son posibles destinatarios de la escolarización transitoria aquellos alumnos que, cumpliendo con los requisitos dispuestos en cada momento por la legislación vigente y la normativa interna de la Entidad, presenten una problemática escolar, social y/o familiar, como consecuencia de sus necesidades derivadas de su ceguera o deficiencia visual, que aconseje, previa valoración del Equipo Específico, un cambio de modalidad educativa. 

La escolarización en el Centro Escolar de la ONCE es una posibilidad a tener en cuenta cuando, tras la valoración por parte del Equipo Específico, se estime que el alumno presenta necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual que requieran, por una parte, de una adecuación del currículo, dotación de recursos materiales y personales y/o una especialización de los profesionales que no puedan ser cubiertas adecuadamente con los recursos de su entorno y, por otra parte, que exista la posibilidad de superación de estas necesidades en el Centro Escolar de la ONCE.
El ingreso de un alumno en un Centro Escolar de la ONCE se efectuará tras la detección, orientación y valoración del Equipo Específico que le atiende y, junto con la solicitud de la familia, será valorado por la Dirección de Educación, quien llevará a cabo la toma de decisión correspondiente.

El procedimiento de solicitud de ingreso de alumnos en el Centro Escolar de la ONCE se regulará por Oficio-Circular. 

c) Criterios para el ingreso en un Centro Escolar de la ONCE
La aceptación de un ingreso en un Centro Escolar de la ONCE se ajustará a los siguientes criterios:

· Cuando el alumno presente necesidades educativas derivadas de la ceguera o deficiencia visual que afecten a las áreas de intervención necesarias para alcanzar un desarrollo personal y social adecuado a su edad, cuya respuesta requiera de recursos materiales y personales y/o una especialización de los profesionales que no puedan ser atendidos ni por su centro escolar ni por el Equipo Específico.

En estos casos, en el alumno se darán alguna o varias de las situaciones siguientes, siempre y cuando estas situaciones no se deban a déficits derivados de otras discapacidades concurrentes a la visual:

· Necesidad de mejorar la autonomía personal cuando esta carencia limite significativamente un desarrollo adecuado a su edad.

· Falta de técnicas instrumentales básicas, escasa funcionalidad del código lectoescritor y/o inadecuada utilización de las herramientas tiflotécnicas.
· Desajuste personal, por falta de aceptación de la ceguera o deficiencia visual, que dificulten la relación social con los demás.

· Cuando el alumno, como consecuencia de su ceguera o deficiencia visual, requiera de mayor necesidad de apoyo en áreas curriculares de especial dificultad (Matemáticas, Tecnología, Ciencias Experimentales y de la Naturaleza, Educación Visual y Plástica, Música, Educación Física, Idioma, etc.), que conlleve un claro riesgo de fracaso escolar.

En estos casos, será preciso analizar en cada una de estas áreas curriculares qué aspectos deben abordarse de manera más especializada (signografía, metodología, recursos y herramientas específicas).
· Cuando la familia del alumno presente alguna disfunción como consecuencia directa de la ceguera o deficiencia visual (por falta de implicación y de colaboración, sobreprotección o no aceptación del déficit), dificultando el desarrollo y aprendizaje de su hijo, se valorarán las ventajas e inconvenientes de la escolarización en el Centro Escolar de la ONCE. En cualquier caso, se deberá tener en cuenta que la utilización de la residencia no justifica, por sí sola, el ingreso en el Centro Escolar. 
En estos casos, el Equipo Específico de la zona de procedencia del alumno desarrollará las actuaciones necesarias con los Servicios Sociales de zona y los Equipos de Orientación Generales y, además, deberá valorar las ventajas que pudiera aportar al caso la solicitud de escolarización transitoria.
d) Organización del Centro Escolar de la ONCE

Las actividades a desarrollar por el Centro Escolar de la ONCE exigen de un esfuerzo de coordinación por parte de todos los profesionales implicados, directa o indirectamente, en los programas a realizar. Por tanto, será necesario establecer la coordinación necesaria entre los profesionales que intervengan en cada caso, entre el Centro Escolar de la ONCE y la familia, el entorno y el Equipo Específico del que proviene el alumno. 

El Centro Escolar de la ONCE es una comunidad de aprendizaje que excede el ámbito del aula. Para garantizar la coordinación de todos los profesionales que intervienen sobre un alumno, la organización y funcionamiento del Centro Escolar, se articulará en Departamentos Educativos de Desarrollo Curricular donde se trabajarán las áreas del currículo escolar (Música, Educación Física, Matemáticas, etc.) y las áreas de atención específica (áreas relacionadas con la ceguera o deficiencia visual como la autonomía, la estimulación visual, la competencia social, etc.)

Entre las implicaciones organizativas generales, cabe destacar:

· Cada alumno contará con un equipo de profesionales que de forma coordinada, intervendrá para dar respuesta a las necesidades que presenta y que son el origen de la escolarización en el Centro Escolar, siendo el trabajo en equipo el elemento básico en la organización técnica del Centro Escolar.

· Los agrupamientos y horarios responderán a criterios estrictamente pedagógicos y organizativos, que den respuesta al conjunto de necesidades educativas de los alumnos.

· Es imprescindible conocer el contexto social de las familias, estableciendo una estrecha coordinación con éstas a través de los equipos específicos de su zona o con equipos especializados en intervención familiar y asegurando su participación en programas que fomenten el ajuste a las necesidades que presentan sus hijos.

2.6.
SERVICIOS DE APOYO COMPLEMENTARIOS A LA ATENCIÓN  EDUCATIVA DIRECTA 

Cada uno de los siguientes servicios queda definido por los diferentes objetivos que persigue, así como por el conjunto de recursos materiales y humanos con los que cuenta. 

Estos servicios cuentan con profesionales que podrán formar parte de varios servicios al mismo tiempo, en función de las necesidades que se den en los Centros de Recursos, de los cambios que se puedan producir en las mismas y de la disponibilidad de recursos existentes. La coordinación de cada uno de los servicios es ejercida por uno de los profesionales pertenecientes al mismo. Los coordinadores de estos servicios dependen directamente de la Dirección del CRE y la necesaria coordinación entre ellos se lleva a cabo a través de los Equipos de Coordinación de los Servicios de Apoyo Complementarios a la Atención Educativa Directa del CRE. 

2.6.1.
Servicio de Formación de Profesionales

Sus objetivos generales son: detectar, orientar, planificar, organizar y establecer el seguimiento de las acciones formativas en materia de discapacidad visual, así como del área educativa general, que se desarrollen en todo el ámbito de intervención. El servicio está dirigido al conjunto de profesionales, tanto internos como externos, que intervienen en la atención educativa del alumnado con necesidades derivadas de ceguera o deficiencia visual, y coordinará la elaboración de materiales de apoyo y documentación técnica de referencia para las diferentes actividades formativas, creando un fondo documental técnico. 

2.6.2.
Servicio de Investigación, Elaboraciones Didácticas y 
Adaptaciones Curriculares
Sus objetivos generales son: investigar en el campo de la educación de personas con ceguera o deficiencia visual; conocer, diseñar y asesorar sobre materiales y recursos didácticos, bien de creación propia, bien existentes en el mercado y susceptibles de ser adaptados; elaborar directrices pedagógicas y criterios generales en cuanto a la orientación educativa y profesional, valorar las necesidades educativas derivadas de discapacidad visual, así como realizar adaptaciones de acceso al currículo y curriculares, significativas o no, tanto generales como individuales y, por último, elaborar material audiovisual didáctico sobre técnicas de trabajo y prácticas de aula con alumnos con discapacidad visual.

2.6.3.
Servicio de Producción de Recursos Didácticos y Tecnológicos
Forma parte de la red de producción bibliográfica dirigida por el Servicio Bibliográfico de la ONCE (SBO) y sus objetivos generales son: producir y/o adaptar en diferentes soportes los recursos didácticos, de acuerdo a los criterios pedagógicos y las necesidades que en cada momento se establezcan desde el área de educación, favoreciendo el diseño de recursos educativos facilitadores de la inclusión y desarrollar iniciativas para mejorar la calidad de la producción didáctica. 

2.6.4.
Servicio de Desarrollo y Adaptación, en el Ámbito Educativo, de las  
Tecnologías de la Información y Comunicación

Se coordina con el Centro de Investigación, Desarrollo y Aplicación Tiflotécnica (CIDAT) y sus objetivos generales son: desarrollar cuantas acciones sean necesarias para lograr la plena inclusión de los alumnos con necesidades educativas derivadas de ceguera o deficiencia visual en el uso de productos y servicios de las Tecnologías de la Información y Comunicación utilizadas en la actividad escolar, y diseñar y coordinar la plataforma educativa tecnológica oficial de la ONCE, que aglutine los recursos educativos especializados para su utilización por toda la comunidad educativa. 

2.6.5. Servicio Residencial
Servicio desde el que se complementa la atención que se presta en los CRE con el fin de posibilitar y promover el encuentro entre la población con ceguera o deficiencia visual, escolarizada tanto en un centro ordinario como en el Centro Escolar de la ONCE, es decir, contribuir a la formación integral del niño y joven con discapacidad visual, facilitar el acceso normalizado a los recursos sociales, posibilitando alternativas en aquellos aspectos en los que los niños y jóvenes sean más deficitarios (pautas de conducta, adquisición de hábitos, competencia social, actividades de ocio y tiempo libre, etc.) y establecer las relaciones necesarias con las familias, a fin de asegurar su participación en los programas que fomenten el ajuste a las necesidades que presentan sus hijos. 

3. ESCUELA UNIVERSITARIA DE FISIOTERAPIA

3.1. DEFINICIÓN

La Escuela Universitaria de Fisioterapia de la ONCE es un centro docente adscrito a la Universidad Autónoma de Madrid (UAM) cuya titularidad corresponde a la ONCE, de acuerdo con el Real Decreto 410/86, de 10 de febrero y el Convenio de Colaboración Académica establecido con la Universidad Autónoma de Madrid.

En la Escuela Universitaria de Fisioterapia de la ONCE se organiza, coordina e imparte la docencia conducente a la obtención del título de Diplomado en Fisioterapia, así como la formación de postgrado necesaria para mantener el mejor nivel profesional posible de todos los fisioterapeutas afiliados. Con esta finalidad se elaboran los planes de estudio, se gestionan los servicios y los recursos docentes y se colabora con otras instituciones públicas y privadas, a fin de posibilitar la formación de todos los miembros de la comunidad educativa, así como el fomento de la investigación. Asimismo, se apoya la integración académica de los afiliados a la ONCE que cursan estudios de Fisioterapia en otras Universidades.

3.2. FUNCIONES

Son funciones de la Escuela:

· Elaborar los planes de estudio.
· Organizar y coordinar las enseñanzas, así como la gestión de los servicios y recursos docentes que permitan el desarrollo de los planes de estudio.
· Preparar al alumnado de grado para el ejercicio de la actividad profesional.
· Crear y mantener las estructuras específicas y necesarias que actúen como soporte de la docencia.
· Apoyar la integración académica de los afiliados a la ONCE que cursen estudios en otras Escuelas Universitarias de Fisioterapia.
· Colaborar con otras instituciones públicas y privadas, a fin de posibilitar la formación de todos los miembros de la comunidad educativa del Centro, así como el fomento de la investigación.
· Participar con otras instituciones públicas y privadas en el desarrollo de las actividades relacionadas con las prácticas clínicas de los alumnos.
· Programar todos aquellos cursos de postgrado que cubran las necesidades de actualización de conocimientos detectadas por la Escuela y los demandados por los afiliados.
3.3. GOBIERNO DE LA ESCUELA

El gobierno y la administración de la Escuela Universitaria de Fisioterapia de la ONCE quedan regulados en el Reglamento de Régimen Interno de la Escuela, aprobado en la Junta de Centro, celebrada el 21 de abril de 1995.

3.4. PLAN DE ESTUDIOS Y ORDENACIÓN ACADÉMICA

Las enseñanzas de Diplomatura en Fisioterapia abarcan un único ciclo, cuya duración es de tres años, de acuerdo con lo establecido en el artículo 30 de la Ley de Reforma Universitaria, así como en lo señalado en el Real Decreto 1414/90, de 26 de octubre, por el que se establece el Título Universitario Oficial de Diplomado en Fisioterapia, y en las Directrices Generales propias de los planes de estudios conducentes a la obtención del mismo. Asimismo, ha de tenerse en cuenta la Resolución de 6 de junio de 1995 por la que el Rectorado de la Universidad Autónoma de Madrid ordena la publicación del plan de estudios de Diplomado en Fisioterapia, a impartir en la Escuela Universitaria de Fisioterapia de la ONCE y la Resolución de 24 de noviembre de 2000, por la que el Rectorado de la Universidad Autónoma de Madrid acuerda la publicación de la adaptación del citado plan de estudios, o posterior normativa que sustituya a la anteriormente citada.

3.5. OTRAS ACTUACIONES DESARROLLADAS POR LA ESCUELA



Otras actuaciones desarrolladas por la Escuela son:

· Asesorar y apoyar a los afiliados que cursen las enseñanzas de Fisioterapia en otros centros universitarios.

· Organizar acciones formativas de postgrado encaminadas a lograr una permanente adecuación profesional a las demandas que el mercado laboral plantea a los fisioterapeutas afiliados.

· Colaborar activamente con otros centros universitarios, en los campos de la formación e investigación.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA


Queda derogada la Circular 1/99, de 5 de marzo de la Dirección de Educación.
DISPOSICIÓN FINAL
La presente Circular entrará en vigor el día 25 de noviembre de 2006.

EL DIRECTOR GENERAL
Ángel R. Sánchez Cánovas
SRES.: DIRECTORES GENERALES ADJUNTOS, DIRECTOR DE ORGANIZACIÓN Y GESTIÓN DE RECURSOS GENERALES, DIRECTORES EJECUTIVOS, DELEGADOS TERRITORIALES, DIRECTORES ADMINISTRATIVOS Y DE CENTRO DE ESTE ORGANISMO.
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