
ASUNTO:
Normativa reguladora de las figuras del Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte, y del Coordinador Deportivo.
CIRCULAR NÚM. 18/2014, DE 1 AGOSTO, DE LA DIRECCIÓN DE AUTONOMÍA PERSONAL, ATENCIÓN AL MAYOR, OCIO Y DEPORTE.

Registro General nº.: 2014/342509
La animación sociocultural y la actividad deportiva han significado históricamente en la ONCE una de las experiencias más extendidas en los servicios sociales, en cuanto al número de afiliados que de alguna forma han participado.
La dimensión social y personal que tiene en la sociedad moderna el ocio, el tiempo libre y el deporte, constituye actualmente uno de los fenómenos más sobresalientes. Las personas con discapacidad visual han estado presentes  y han sido, desde sus inicios y a través de diferentes manifestaciones, partícipes  de esta dinámica social, realizando sus aportaciones específicas y asumiendo los beneficios que esta experiencia reporta.
En el desarrollo de este programa la figura del Animador Sociocultural en un principio, y la del Coordinador Deportivo posteriormente, ha sido esencial, ya que su dedicación, prepara​ción y competencia profesional han posibilitado el mejor desarrollo de los objetivos previstos en este campo.


Continuando vigentes la necesidad y fines que motivaron la creación de este perfil profesional, se considera necesario acometer su redefinición y readaptación funcional, en aras a un mejor desarrollo y ejecución del apoyo y asesoramiento a los afiliados en las áreas del ocio, tiempo libre y deporte, delimitando unas funciones que aseguren el nivel de competencia profesional apropiado.

Por ello, en el XV Convenio Colectivo de la ONCE y su Personal aparecen como funciones profesionales específicas, la “coordinación de las actividades de animación sociocultural” y “coordinación de actividades deportivas”, que serán realizadas mediante un encargo de funciones de carácter temporal a los trabajadores que reúnan las condiciones previstas en la presente Circular.
Dicho lo anterior, y de acuerdo a las facultades que me confiere el artículo 6.3.d) del Real Decreto 358/1991, de 15 de marzo, en su redacción dada por el Real Decreto 1200/1999, de 9 de julio, y los vigentes Estatutos de la ONCE publicados en el BOE de 23 de abril de 2011, dispongo lo siguiente:

1. ASIGNACIÓN DE LAS FUNCIONES DE COORDINADOR DE ANIMACIÓN SOCIOCULTURAL Y DEPORTE
La ONCE podrá designar libremente a los trabajadores que vayan a desempeñar las tareas propias del puesto funcional de Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte, con el fin de mantener el apoyo y atención a los afiliados de un determinado ámbito en sus facetas de ocio, tiempo libre, promoción cultural y deporte. 
El nombramiento para ocupar dicho puesto funcional no tendrá carácter consolidable, y la ONCE podrá sustituir en dicho puesto al trabajador al que le hubiera encargado anteriormente el desempeño de estas funciones, pasando a realizar las tareas propias de su grupo profesional de origen. Por su parte, los trabajadores designados para desempeñar estas tareas deben expresar su conformidad ante tal designación y podrán cesar en las mismas en cualquier momento por decisión propia, retornando a realizar las tareas de su grupo profesional de origen. 
Será la Dirección de Recursos Humanos de Dirección General quien comunique y formalice el encargo del desempeño de funciones, una vez que la Dirección General Adjunta de Servicios Sociales para Afiliados lo autorice, contando para ello con la propuesta previa de la Dirección de la Delegación Territorial o Dirección de Zona correspondiente, y con el informe vinculante y preceptivo de la Dirección de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Ocio y Deporte. El cese en el encargo de estas funciones será comunicado igualmente por la Dirección de Recursos Humanos de Dirección General, a propuesta de la persona responsable de la Delegación Territorial o Dirección de Zona, siempre contando con la autorización de la Dirección de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Ocio y Deporte, retornando el trabajador afectado al desempeño de las funciones de su puesto de origen.
Cuando se deba cubrir una baja o ausencia temporal (vacaciones, incapacidad temporal, etc.), el encargo de funciones podrá efectuarlo la persona responsable de la Delegación Territorial o Dirección de Zona, previa aprobación de la Dirección de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Ocio y Deporte.
Los Coordinadores de Animación Sociocultural y Deporte se adscribirán a una Delegación Territorial o Dirección de Zona, y dependerán funcionalmente del/la responsable del Dpto. de Servicios Sociales para Afiliados, quien podrá delegar esta función en un Jefe de Unidad, en su caso. Asimismo, estos profesionales prestarán colaboración y apoyo en los demás programas del área de Servicios Sociales de su ámbito que requieran de su intervención.

La diferencia de contar con un profesional que aglutine toda la coordinación del área de animación sociocultural y deporte, o con dos figuras distintas (una en animación sociocultural y otra en deporte), radicará en el número de afiliados adscritos a cada Delegación Territorial o Dirección de Zona, de tal forma que sólo en los de mayor volumen estará justificado contar con dos perfiles diferenciados. Asimismo, cuando existan dos centros limítrofes geográficamente cuyo número de afiliados no justifique tener un profesional dedicado en exclusiva a las funciones de Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte, podrá darse la circunstancia de que dicho profesional realice adicionalmente otras funciones, o bien que atienda dos centros directivos distintos. Cuando el profesional atienda dos Centros distintos, recibirá las directrices e indicaciones de las personas que tengan la responsabilidad de gestionar el Dpto. de Servicios Sociales en cada uno de ellos, debiendo coordinarse entre ambos para la gestión de sus vacaciones y necesidad de cobertura.
Con la finalidad de optimizar las funciones y tareas de estos profesionales, es conveniente que cuenten con apoyo administrativo en la sede de las Delegaciones Territoriales o Direcciones de Zona, así como en las Direcciones de Apoyo dependientes, para ayudarles en la gestión de los programas y actividades que no precisen de análisis y valoración técnica.

2. DEFINICIÓN DEL PERFIL DE COORDINADOR DE ANIMACIÓN SOCIOCULTURAL Y DEPORTE
Este profesional es el encargado de programar, desarrollar (directa o indirectamente) y evaluar todas las actividades organizadas desde el  denominado servicio de animación sociocultural, ocio y tiempo libre, así como las de carácter deportivo. Además, debe colaborar activamente en el desarrollo de los siguientes programas: vacaciones sociales, club de mayores, club braille, etc., de su ámbito territorial.

De forma transversal, en todas las actividades que se lleven a cabo bajo su coordinación, debe fomentar la información, motivación y participación de los afiliados. Dicha participación debe quedar siempre registrada en las correspondientes aplicaciones informáticas.

Además, ha de establecer contactos para la búsqueda y difusión de recursos externos, coordinándose para ello cuando sea necesario con otros profesionales del área de Servicios Sociales de la Delegación Territorial o Dirección de Zona.
Cuando exista una figura específica de Coordinador de Deporte, se encargará de diseñar, planificar y organizar todas las actividades deportivas de su ámbito, ya sean de promoción deportiva o de competición. Además, participará en el programa deportivo de Educación Integrada y en las Escuelas Deportivas de su ámbito, realizará el seguimiento de los entrenamientos y del trabajo realizado por los monitores deportivos, apoyará el establecimiento de relaciones con otros clubes, federaciones e instituciones deportivas, colaborará en la administración del material y equipación deportiva, y realizará las gestiones administrativas relativas a las fichas, altas, mutualidades, etc.; todo ello conforme a lo establecido en la normativa vigente y bajo la dependencia funcional del/la responsable del Dpto. de Servicios Sociales para Afiliados (o Jefe de Unidad si lo hubiera).
3. CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA FUNCIÓN PROFESIONAL DEL COORDINADOR DE ANIMACIÓN SOCIOCULTURAL Y DEPORTE
Dadas las especiales características de la realidad social y su constante y rápida evolución, se considera necesaria la actualización de este perfil profesional, para adecuar su desempeño a las nuevas dinámicas y escenarios sociales, a los cambios de hábito e intereses de los destinatarios, a las estrategias planteadas por las iniciativas públicas y sociales del entorno, así como para ofrecer la atención y apoyo específico y adaptado a los servicios sociales de su entorno que sean precisos en cada momento, por lo que se definen los siguientes aspectos:
3.1. Las competencias generales necesarias para el desarrollo de la función profesional de este perfil, son las siguientes:

a) Motivación, relación, ayuda y refuerzo como especialista en el trabajo de conductas, dinámicas individuales y grupales, conociendo las características específicas de las personas con discapacidad visual.
b) Gestión (planificación, coordinación de recursos humanos, técnicos, materiales y de infraestructuras) de actividades específicas (culturales, deportivas, recreativas, formativas, artísticas), que suponen el dominio de las técnicas sociales en estas materias, en estos ámbitos y las características de organización de los mismos.
c) Coordinación interna y externa con otros profesionales, para conocer sus características y procedimiento de trabajo. La relación con profesionales externos proporcionará la detección de recursos, ayudas y colaboraciones vinculadas con Instituciones Públicas y Privadas. 
d) Búsqueda proactiva de información y documentación de material, experiencias, publicaciones y plataformas específicas de los circuitos culturales con su consiguiente tratamiento y difusión de cara al desempeño de su trabajo. 
3.2. Los requisitos formativos necesarios para realizar la función de:

a)  Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte son:
i). Preferiblemente estudios universitarios de grado de la rama de Artes y Humanidades o Ciencias Sociales, o el grado superior de FP de Técnico Superior de Animación Sociocultural (TASOC).

ii). Recomendable cualquiera de FP de la familia Servicios Socioculturales y a la Comunidad. 

iii). Como mínimo, Curso de monitor de Tiempo Libre, Coordinador de Tiempo Libre o Animador Sociocultural, realizado en una Escuela  reconocida por la respectiva Comunidad Autónoma.

b) En cuanto al Coordinador de Deporte:
i). Preferiblemente tener la licenciatura en Actividad Física y Deporte (INEF) o estudios Universitarios de grado de la rama de Ciencias de la Salud, tales como Ciencias de las Actividades Físicas y del Deporte o Ciencias del Deporte. 
ii). Recomendable estudios de Formación Profesional, Familia Profesional: Actividades Físicas y Deportivas, Técnico  Superior de animación de actividades físico-deportivas.
Con el fin de optimizar la realización de sus funciones y tareas, el Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte utilizará los medios de transporte, instrumentos de comunicación, herramientas informáticas y cualesquiera otros soportes técnicos que la ONCE pueda poner a su disposición en función de las características del área geográfica encomendada (dispersión geográfica, dificultades de comunicación, etc.). Con respecto a los medios de transporte, su utilización se regulará conforme a lo establecido en el artículo 20 del vigente Convenio Colectivo de la ONCE y su Personal.
Siempre que intervenga el Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte en el programa de vacaciones sociales, velará por el adecuado registro informático de los datos de participación de los destinatarios de esta actividad. 
4. 
RESPONSABILIDAD Y FUNCIONES DE LOS COORDINADORES DE ANIMACIÓN SOCIOCULTURAL Y DEPORTE
Estos profesionales tendrán responsabilidad sobre un área geográfica determinada, en la que desarrollarán su trabajo de forma habitual.  

4.1. Los  Coordinadores de Animación Sociocultural y Deporte tienen las siguientes funciones:

a) Detectar afiliados con necesidades de intervención en el área de promoción cultural, recreativa, artística y deportiva correspondiente al servicio social de Atención Personal de Promoción Cultural, artística y deportiva.
b) Ser Coordinador de Caso de los Planes Individuales de Atención (PIA) cuando sea designado por el/la responsable de Servicios Sociales de su ámbito.
c) Buscar y obtener información sobre recursos externos para adecuar la intervención sociocultural a las necesidades y demandas de los afiliados.
d) Coordinar todas las actividades de Animación Sociocultural y Deporte (de base o competición), realizadas en su ámbito de influencia.
e) Fomentar la realización de actividades de animación sociocultural específicas para el colectivo de jóvenes, teniendo en cuenta sus necesidades y favoreciendo su inclusión en entidades externas.
f) Consolidar las actividades socioculturales dirigidas al colectivo de personas mayores, avanzando en la orientación y asesoramiento a centros y entidades externas.

g) Seleccionar técnicas e instrumentos de evaluación que permitan analizar los criterios e indicadores de calidad a partir de los que se realice el control, seguimiento y retroalimentación de la intervención de cada profesional.
h) Diseñar, coordinar, realizar y evaluar actividades dirigidas a la población afiliada, favoreciendo la igualdad de oportunidades para todos los colectivos (zonas rurales, mayores, ciegos totales, niños, jóvenes, etc.).

i) Registrar en las correspondientes aplicaciones informáticas los servicios de atención individual y las actividades socioculturales y deportivas, para que sean fiel reflejo de la realidad del servicio de animación sociocultural y deporte.
j) Informar, difundir y comunicar las actividades proyectadas y realizadas en el ámbito de su circunscripción, aplicando estrategias y técnicas de comunicación, adaptando el soporte en el que se van a transmitir los contenidos al elegido previamente por cada afiliado, para asegurar la eficacia de dicha comunicación.
k) Elaborar en colaboración con el/la responsable del Dpto. de Servicios Sociales para Afiliados el Proyecto Anual de Animación Sociocultural y Deporte, y el de Campamentos (si lo realizase).

l) Realizar gestiones internas y externas, para el adecuado desarrollo de las actividades de animación sociocultural programadas (infraestructuras, material, monitores, etc.).
m) Realizar informes de seguimiento sobre la evolución del servicio.
n) Optimizar los recursos disponibles realizando la prospección de nuevos proveedores.

o) Colaborar en la organización de otras actividades programadas institucionalmente.
p) Permanecer siempre informado sobre el contenido de la normativa vigente, indicaciones y objetivos, nuevos procesos de trabajo y cuantas directrices se generen desde Dirección General, y las que le sean encomendadas por el/la responsable del Dpto. de Servicios Sociales para Afiliados de su ámbito.
q) Las que a continuación se detallan para los Coordinadores de Deporte, cuando no exista esta figura de forma diferenciada en su Delegación Territorial o Dirección de Zona.
4.2. Los Coordinadores de Deporte tienen las siguientes funciones:

a) Estimular la práctica del deporte mediante campañas de información, motivación y actividades de difusión deportiva, en su ámbito de influencia.

b) Promocionar el deporte escolar a través de información y apoyo a profesores/maestros, padres y alumnos.
c) Participar en la organización y gestión del deporte que se realice en su Delegación Territorial o Dirección de Zona, ya sea de base o de competición.
d) Participar en el impulso, diseño y desarrollo de las Escuelas Deportivas de su ámbito.
e) Seleccionar técnicas e instrumentos de evaluación, analizando los criterios e indicadores de calidad establecidos en la planificación para realizar el control y seguimiento de la actividad deportiva.

f) Realizar el seguimiento de los entrenamientos, pruebas, concentraciones, encuentros y jornadas, de los deportistas y equipos de su Delegación Territorial o Dirección de Zona.

g) Fomentar la inclusión social de los afiliados mediante su participación en actividades deportivas externas a la ONCE, reforzando la presencia en aquellas Federaciones Autonómicas en las que se esté presente, o en las entidades deportivas de su territorio.

h) Realizar un seguimiento específico a los afiliados que efectúan sus actividades deportivas en clubes y entidades deportivas externas a la ONCE.

i) Supervisar que el equipamiento y material deportivo de su ámbito se encuentra en perfecto estado.
j) Mantener la relación administrativa con la Federación Española de Deportes para Ciegos, Federación Autonómica (si existiera), y con todas las instancias institucionales relacionadas con el deporte.

k) Todas las tareas que le sean encomendadas por el/la responsable del Dpto. de Servicios Sociales para Afiliados de su ámbito.

5. OBJETIVOS PRIORITARIOS DEL ÁREA DE OCIO Y TIEMPO LIBRE
Estos objetivos son los siguientes:
· Utilizar el ocio y el tiempo libre de los afiliados a la ONCE como un elemento favorecedor de su autonomía personal e inclusión social.
· Establecer procesos e itinerarios de participación activa que desarrollen sus capacidades personales y sociales.
· Ser el referente y lugar de encuentro y relación entre iguales, promoviendo la cultura asociativa e institucional. 
· Atraer y hacer partícipes a todos los colectivos de afiliados (mayores, jóvenes, residentes en zonas rurales, afiliados sin actividad, ciegos totales...) en las diferentes actividades que se organicen.
· Incrementar la participación y coordinación con otras iniciativas públicas y privadas externas, al objeto de estar presentes y utilizar los recursos recreativos, culturales, deportivos y artísticos que puedan ser susceptibles de ser utilizados, con la finalidad de ampliar los niveles de inclusión social de nuestros afiliados. 
6
RETRIBUCIÓN Y JORNADA DE TRABAJO DE LOS COORDINADORES DE ANIMACIÓN SOCIOCULTURAL Y DEPORTE
La retribución de estos profesionales estará formada por el salario base de su puesto de origen y complemento de escala, en su caso, en los términos previstos en el XV Convenio Colectivo de la ONCE y su Personal (o Convenio vigente en cada momento), más aquellos complementos fijos y/o variables para el desempeño de las funciones que la ONCE determine

La Dirección de cada Delegación Territorial o Dirección de Zona podrá efectuar una distribución del horario laboral, flexible y ajustada a las características de los servicios que se prestan a los afiliados a la ONCE. También podrá establecer un cómputo de jornada en términos mensuales o superiores, dentro de los límites legales.

Cuando la Dirección del Centro, por las características de los servicios prestados a los afiliados, decida que el profesional trabaje en días festivos o fuera de su jornada ordinaria, éste podrá compensar dicho día con otro de descanso, o percibir la cuantía prevista en el art. 56.4 del XV Convenio Colectivo.
En general, la distribución de los días laborables y horario de trabajo de la jornada ordinaria, tendrá carácter flexible y debe estar ajustada a una óptima prestación del servicio a los afiliados. 

DISPOSICIÓN ADICIONAL

La ONCE ha adquirido un compromiso firme en la defensa y la aplicación efectiva del principio de igualdad entre mujeres y hombres y entiende que debe velar por que en la comunicación interna y externa de la Organización se utilice un lenguaje no sexista. Para ello, intenta recurrir a técnicas de redacción que permitan hacer referencia a las personas sin especificar su sexo. No obstante, en los documentos normativos en ocasiones es necesaria la utilización de términos genéricos, especialmente en los plurales, para garantizar claridad, rigor y facilidad de lectura, sin que esto suponga ignorancia en cuanto a la necesaria diferenciación de género, ni un menor compromiso de la Institución con las políticas de igualdad y contra la discriminación por razón de sexo.

DISPOSICIÓN FINAL

La presente Circular entrará en vigor el día 2 de agosto de 2014.

EL DIRECTOR GENERAL

Ángel Sánchez Cánovas
RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES Y DIRECCIONES DE CENTRO DE LA ONCE.
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