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 NORMATIVA ONCE
	



El ocio y el tiempo libre constituyen en las sociedades modernas un factor de capital importancia. Las diferentes formas de desarrollo del mismo se plasman en el ámbito de la economía, en las relaciones sociales y en la mejora física e intelectual de los ciudadanos.

Las actividades de ocio no solamente suponen una experiencia humana con sus beneficios propios, entre ellos la libertad de elección, la creatividad, la satisfacción, el disfrute, así como una mayor autonomía, sino que además comprenden una dimensión que conforma actitudes, comportamientos y hábitos necesarios y saludables para el desarrollo personal y social y, en el caso de las personas con discapacidad, un elemento muy importante de inclusión social.

La ONCE, por tanto, establece la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva como forma sistemática de trabajo en este campo, que constituye un programa de larga tradición y arraigo entre su colectivo de afiliados, cuyo desarrollo contribuye a la mejora progresiva de sus Servicios Sociales.
Por ello, de acuerdo a las facultades que me confiere el artículo 6.3.d) del Real Decreto 358/1991, de 15 de marzo, en su redacción dada por el Real Decreto 1200/1999, de 9 de julio, y los vigentes Estatutos de la ONCE, dispongo lo siguiente:
1. INTRODUCCIÓN: NOVEDADES, DEFINICIÓN Y CONSIDERACIONES GENERALES 
1.1. Novedades 

La presente normativa incorpora distintas novedades, entre las que cabe destacar las siguientes:

· Inclusión y conexión con otros programas tales como Clubes de Mayores, Vacaciones Sociales, etc., que conservando sus orientaciones específicas, se consideran propuestas de ocupación del tiempo libre.
· Se destaca la importancia de intervenir con el colectivo de afiliados a través del  Servicio de Atención Personal de Ocio y Tiempo Libre del Modelo de Servicios Sociales de la ONCE, como otra parte importante de la atención del usuario, además de la organización y desarrollo de actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva.
· Se presta especial atención a los afiliados con ceguera total y con sordoceguera, dadas las mayores dificultades de estos colectivos para acceder a determinadas actividades de Animación Sociocultural y Deporte.
· Elaboración, por parte de cada Delegación Territorial y Dirección de Zona, de un Plan Anual de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, en el que se realizará un desglose del conjunto de actividades a desarrollar y los objetivos a alcanzar, así como de los recursos y medios necesarios para llevarlas a cabo. Dicho Plan constituirá una herramienta fundamental para la planificación y elaboración de los anteproyectos de presupuesto, y en él se debe incidir en la importancia de llegar a los colectivos de afiliados con mayores dificultades en la participación (personas afiliadas con ceguera total o con sordoceguera, jóvenes, personas afiliadas alejadas de las sedes, mujeres, etc.). Para su redacción, se contará con las posibles sugerencias y aportaciones recabadas previamente del Consejo Territorial.
· Realización, por parte de cada Delegación Territorial y Dirección de Zona, de una calendarización de actividades y establecimiento de un sistema de difusión de las mismas, el cual se complementará con aquellas acciones que garanticen que los potenciales beneficiarios disponen de la información oportuna y con antelación suficiente. Para todo ello debe existir una adecuada coordinación con el Consejo Territorial de su ámbito.
· Se establece un sistema de evaluación de las actividades en función de su periodicidad, identidad y participación, con el fin de conocer el grado de satisfacción de los usuarios participantes tras finalizar la actividad, para introducir una filosofía de mejora continua y avance hacia la excelencia en el desarrollo de la actividad de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva.
· Se incorpora la necesidad de realizar “Buenas Prácticas” en el Área de Animación, con especial atención al colectivo de afiliados jóvenes y mayores, para buscar y explorar nuevas alternativas que cubran las expectativas de las personas beneficiarias, las cuales serán difundidas convenientemente dentro del Programa de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva de la ONCE.
· Concreción de las características, requisitos y sistemas de contratación de proveedores externos, además de estipularse un coste máximo por hora a pagar a los mismos.

· Importancia del registro de la información tanto en las aplicaciones informáticas (Servicio de Atención Personal de Ocio y Tiempo Libre en el Modelo de Servicios Sociales para Afiliados de la ONCE y Aplicación de Actividades de Animación), como herramientas que han de reflejar fielmente la evolución y el desarrollo del programa interno de ONCE, como de aquellas actividades externas donde participan personas afiliadas y ha existido un asesoramiento de ONCE al respecto.
· Se establecen criterios de priorización en determinadas tipologías de actividades (talleres creativos y formativos y actividades deportivas de mantenimiento).
· Se prioriza claramente la importancia de poder acceder y atraer a más participantes distintos y así poder llegar a una mayor cobertura del censo de personas afiliadas.
· Se establece un sistema homogéneo y flexible de copago.
1.2. Definición de los Principales Conceptos del Área de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva
La Animación Sociocultural se entiende como un conjunto de prácticas sociales que a través de una pedagogía participativa, promueve actividades voluntarias y tiene como objetivo el desarrollo de las personas y de las colectividades, con el fin de estructurar redes de convivencia, cooperación y desarrollo colectivo para mejorar su calidad de vida.

Por otra parte, la Promoción Deportiva es una actividad de ocio en la que el objetivo fundamental que se persigue es la participación, el disfrute y la satisfacción personal de los beneficiarios.  Constituye un elemento determinante en el mantenimiento de la salud y en el desarrollo de una adecuada orientación y movilidad, convirtiéndose en un factor corrector de desequilibrios sociales, ya que contribuye al desarrollo de la igualdad entre los ciudadanos, creando hábitos favorecedores de inserción social y, mediante su desarrollo en equipo, fomenta la solidaridad.
1.3. Consideraciones Generales
La Animación Sociocultural y Promoción Deportiva en la ONCE, forman parte de un Servicio Social de Atención Personal especializado denominado Servicio de Ocio y Tiempo Libre, que pretende contribuir a la inclusión social de las personas con ceguera y deficiencia visual grave a través de la participación en actividades culturales, de ocio, artísticas y deportivas organizadas directamente por la ONCE o en colaboración con terceros, así como estimular la búsqueda de recursos externos, proporcionando la información y asesoramiento para que las personas afiliadas puedan participar de forma normalizada en las actividades que se organizan en su ámbito geográfico.

Por este motivo las figuras del Coordinador de Animación Sociocultural y Deporte y del Coordinador Deportivo, como especialistas en la ocupación del ocio y el tiempo libre, en la orientación y asesoramiento individual de las personas afiliadas en su participación en actividades culturales, de ocio, artísticas y deportivas, tanto externas como internas, y en la búsqueda de recursos para el desarrollo de las mismas, es de suma importancia. 
Otro aspecto relevante a destacar, es la importancia de la corresponsabilidad de los beneficiarios en el sostenimiento de las actividades en las que participan, a través de un sistema flexible y permanentemente actualizado de copago, que se fundamente en cubrir las necesidades de ocio y tiempo libre de nuestro colectivo a través de un uso eficiente y óptimo de los recursos humanos, económicos y materiales aportados por la Institución.

La planificación, el uso eficiente de los recursos y la evaluación de la calidad de las actividades y acciones realizadas desde este Servicio, son ejes importantes en la filosofía del trabajo de mejora continua y maximización de la satisfacción de nuestro colectivo, en aras a consolidar un modelo de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva de calidad y sostenible en el tiempo.
El diseño, organización y desarrollo de las actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, así como el asesoramiento a las personas afiliadas para que participen en actividades organizadas en su entorno, deberán procurar la satisfacción de los intereses y preferencias del colectivo de afiliados. Para ello, se aplicarán criterios de diversificación e innovación, fomentando la participación del mayor número de personas afiliadas distintas en ellas.
2. OBJETIVOS

Los objetivos de la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva en la ONCE respecto a su colectivo de afiliados son:
· Utilizar el ocio y el tiempo libre de las personas, como un elemento de autonomía personal e inclusión social.

· Establecer procesos y recorridos de participación activa, que desarrollen sus capacidades personales y sociales.
· Servir de referente, lugar de encuentro y relación entre iguales, promoviendo la cultura asociativa e institucional. 

· Atraer y hacer partícipes a todos los colectivos de afiliados (mayores, jóvenes, residentes en zonas rurales, sin actividad laboral, con ceguera total o deficiencia visual grave, con sordoceguera, etc.) en las diferentes propuestas de participación que se desarrollen.

· Incrementar la participación y coordinación con otras iniciativas públicas/privadas y sociales externas, con el objeto de estar presentes y utilizar los recursos recreativos, culturales, deportivos y artísticos, que pudieran ser susceptibles de utilización, con la finalidad de ampliar los niveles de inclusión social, cultural, artística y deportiva.
3. BENEFICIARIOS
Los beneficiarios prioritarios de las actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, de acuerdo con los objetivos generales de la ONCE, son todos sus afiliados, pudiendo en determinadas ocasiones y bajo condiciones específicas, serlo también otros colectivos relacionados con ellos (trabajadores y pensionistas ONCE, familiares directos y amigos), si bien en todo momento el porcentaje de personas afiliadas participantes debe ser de al menos el 70%.
4. CRITERIOS DE ACTUACIÓN Y GESTIÓN
Para un eficaz desarrollo de la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, se tendrán en cuenta los siguientes criterios de actuación y gestión.
a) Criterios de actuación:
· Se prestará especial atención a las características específicas de cada colectivo de personas afiliadas (con ceguera total, con sordoceguera, mayores, jóvenes, residentes en zonas rurales o alejados de la sede, sin actividad laboral, trabajadores, etc.), estableciendo una conexión directa entre sus intereses y la generación de habilidades sociales y de autonomía personal, que favorezca la inclusión en su ámbito, a través de actividades organizadas por la ONCE o por otras instituciones y asociaciones públicas o privadas externas. Con la idea de favorecer la participación, en las actividades se tendrán en cuenta las expectativas, las demandas, los horarios, los días de la semana, los recursos económicos de las personas afiliadas, el coste de las actividades, transporte, etc.
· Se promoverá la utilización y participación progresiva del colectivo de afiliados en las actividades organizadas en su entorno, a las que tienen derecho como ciudadanos, para lo cual se intensificará la sensibilización, asesoramiento y coordinación necesaria con las entidades promotoras, así como los apoyos de orientación e información a las propias personas afiliadas.
· Una constante en la planificación y desarrollo de actividades, será la participación de más personas afiliadas distintas, ampliando de esta forma las posibilidades de incorporación de nuevos participantes. Para ello, es imprescindible establecer estrategias específicas para captar nuevos beneficiarios y usuarios, que deben contemplarse en los objetivos de la planificación anual. 

· Intervenir con las personas afiliadas que lo necesiten, garantizando la igualdad de oportunidades para aquéllos con más dificultades, a través del Servicio de Ocio y Tiempo Libre (que forme parte del PIA), en coordinación con los demás profesionales del equipo, en el asesoramiento a nivel personal con los objetivos de: mantener las actividades recreativas realizadas con anterioridad a la pérdida de visión, identificar nuevos intereses de ocio y explorar actividades y materiales recreativos adaptados (audiodescripción, biblioteca braille y sonora, deportes específicos o adaptados, etc.).
· En aras a crear sinergias positivas, desde los Consejos Territoriales, se colaborará tanto en la difusión, como en la propuesta de actividades de animación sociocultural y promoción deportiva ofertadas a nuestro colectivo de afiliados, para lo que también se apoyarán en las figuras del Referente Joven y Mayor.
b) Criterios de Gestión:
· Cada Delegación Territorial y Dirección de Zona elaborará un Plan Anual de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, en el que se realizará un desglose del conjunto de actividades a desarrollar, objetivos a alcanzar y colectivos prioritarios de atención a los que llegar, así como de los recursos y medios necesarios para llevarlas a cabo. Dicho Plan constituirá una herramienta fundamental para la planificación y elaboración de los anteproyectos de presupuestos.
· Cada Delegación Territorial y Dirección de Zona realizará una calendarización de actividades y establecerá un sistema de difusión de las mismas, complementándolo con aquellas acciones que puedan garantizar que los potenciales beneficiarios disponen de la información oportuna con antelación suficiente, pues el conocimiento previo de las actividades y de las condiciones en las que se van a realizar en su ámbito, constituye un elemento esencial para fomentar la participación, por lo que para proceder a la difusión de las actividades se contará igualmente con el apoyo y la colaboración del Consejo Territorial.
· Todas las actividades y Servicios de Atención Personal  relacionados con esta Circular, deberán ser registrados en las aplicaciones informáticas correspondientes, cumpliendo los sistemas, criterios y periodicidad establecidos en cada momento desde la Dirección General.
· La contratación de servicios de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva debe realizarse a través de empresas especializadas en la organización, desarrollo y ejecución de actividades de ocio y tiempo libre que cuenten efectivamente con una actividad y organización propia y estable, así como con los medios necesarios para el desarrollo del servicio contratado, que tengan viabilidad económica al margen de la contratación con la ONCE y que el objeto de la contratación sea la prestación integral del servicio contratado y no la mera puesta a disposición de mano de obra.
· Se impulsarán y difundirán las actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva que generen “Buenas Prácticas” desde una perspectiva innovadora, constituyendo una base de identidad corporativa de la Animación Sociocultural en la ONCE y una herramienta de gestión favorecedora del logro de los objetivos de este Servicio.
· En las Delegaciones Territoriales y Direcciones de Zona se dispondrá de profesionales responsables de la coordinación del área de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, designados a propuesta de la Dirección de los Centros y previa autorización de la Dirección General, conforme a lo establecido en la Circular 16/2014, de 1 de agosto, de la Dirección de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Ocio y Deporte, o norma que la sustituya. 
· Los monitores responsables de desarrollar las actividades específicas de Animación, así como los de Promoción Deportiva, cumplirán los requisitos de competencia profesional necesarios y la formación acreditada correspondiente a su actividad.

· Se establece un sistema de evaluación de las actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, con la finalidad de conocer los niveles de satisfacción de los participantes en las actividades, que recojan las expectativas, demandas y sugerencias de éstos al finalizar por completo la actividad.
· Seguimiento y análisis del “Plan de desarrollo del Programa de Gobierno de la ONCE y su Fundación” vigente en cada momento, en relación a las actividades y programas contemplados en esta normativa. 

5. ÁREAS DE INTERVENCIÓN

En el Modelo de Prestación de Servicios Sociales de la ONCE, en el que se catalogan los servicios de Atención Personal, se encuentra el Servicio de Ocio y Tiempo Libre, cuyo objetivo fundamental es motivar a la persona hacia la ocupación creativa y satisfactoria de su ocio y tiempo libre, al mantenimiento de las actividades recreativas realizadas con anterioridad a la pérdida de visión y a la identificación de nuevos intereses de ocio.

También se especifican las Actividades Colectivas como complemento a dichos servicios personales. Entre ellas se encuentra la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, objeto de esta Circular, cuyas actividades se agrupan de la siguiente forma: 
5.1. Ocio en el Área Recreativa

El objetivo que se pretende conseguir es establecer entre las personas afiliadas espacios y actividades, que permitan la ocupación y disfrute de su tiempo libre en una dimensión lúdica y de convivencia entre ellos, como primer nivel de sensibilización para fomentar su participación en otras actividades y programas, tanto internas como en las organizadas por las Administraciones Públicas o por distintas entidades o instituciones.
Las actividades más destacadas son:

· Aire libre (campamentos, convivencias).

· Excursiones/viajes. 
· Juegos de mesa.
· Fiestas y conmemoraciones.
5.2. Ocio en el Área Cultural
El objetivo que se pretende conseguir es elevar el nivel de conocimiento y disfrute sobre temas culturales y de actualidad por parte de las personas afiliadas, impulsando su participación en dinámicas e iniciativas de esta naturaleza que se establezcan en su ámbito geográfico.
Las actividades más destacadas son:
· Tertulias: coloquios y foros de debate.
· Conferencias: charlas, divulgación de temas.
· Visitas culturales a: museos, exposiciones, monumentos, parques, centros de interpretación, fábricas e industrias.
· Asistencia a espectáculos: recitales, conciertos, cine (con o sin audiodescripción), teatro (realizado por las Asociaciones de Música y de Teatro de la ONCE o por otros grupos externos), actividades deportivas.
5.3. Ocio en Talleres Formativos

El objetivo que se pretende conseguir es adquirir nuevas habilidades y destrezas en actividades relacionadas con la vida cotidiana, para aumentar su autonomía, autoestima y seguridad, así como el dominio de nuevos saberes y aprendizajes sin abordar las enseñanzas regladas.
Las actividades más destacadas son:

· Idiomas.
· Ofimática/Tecnología: paquetes informáticos, correo electrónico, internet, dispositivos móviles.
· Domésticos: cocina, costura.

· Cuidado  personal/bienestar/salud: estética, masaje, envejecimiento activo y saludable.
· Jardinería: floricultura, horticultura, plantaciones.
5.4. Ocio en Talleres Creativos
El objetivo que se pretende conseguir es favorecer la expresión de las habilidades creativas y artísticas de las personas afiliadas, así como la iniciación y desarrollo de sus capacidades, habilidades y destrezas en el campo de la creación y el arte. 

Las acciones más relevantes son:

· Artes escénicas: dramatización, expresión corporal, voz, etc.

· Música: adquirir conocimientos básicos de música y del uso de instrumentos diversos.

· Literatura: la poesía, el cuento, el relato, la novela, etc.

· Radio y Televisión.
· Manualidades y Artes Plásticas.
· Baile y Danza.
5.5. Promoción Deportiva
Esta área de intervención tiene dos grandes apartados: el Deporte de Base y el Deporte Escolar, no incluyéndose por tanto el deporte de competición al tener éste, su propia identidad y regulación normativa específica al respecto. 
La Promoción Deportiva intenta iniciar a las personas afiliadas en el conocimiento, aprendizaje y práctica de determinados deportes, con el fin de potenciar la práctica deportiva, así como el disfrute y la satisfacción personal de los usuarios.

Así mismo, se pretende conseguir el incremento del nivel de seguridad, la movilidad, la orientación, la agilidad, la autonomía, el equilibrio, la coordinación, el favorecimiento del comportamiento grupal y la inclusión.
Las tipologías de los deportes englobados dentro de la Promoción Deportiva y el número de participantes son, entre otras:
· Deportes de equipo:
· Fútbol-sala.
· Futbol 5.
· Goalball.
· Montañismo/senderismo.
· Deportes individuales:
· Atletismo, natación, judo, ajedrez, ciclismo en tándem, esquí.
· Tiro, deportes náuticos (vela, remo, rafting, pesca) y otros deportes minoritarios.

· De mantenimiento: gimnasia, yoga, pilates, fitness, etc.
Por otra parte, el Deporte Escolar incluye todas aquellas actividades que de forma organizada se realizan en los clubes, escuelas deportivas, asociaciones, etc., fuera del programa de la asignatura de Educación Física. En ellas participan las personas afiliadas en edad escolar con objetivos tales como: contribuir a la mejor formación integral de la persona, compartir actividades con otros alumnos, proporcionarles la oportunidad de acercarse a la práctica deportiva e identificar sus preferencias, el fomento de la salud y aspecto recreativo para mejorar la capacidad física y el desarrollo motriz, incrementar la autonomía, transmitir el significado de la cooperación y el trabajo en equipo, ayudar a un desarrollo físico más sano y emplear el tiempo de ocio de forma gratificante.
Para el mejor desarrollo de estas actividades, se establecerá la correspondiente coordinación en la programación, diseño, difusión, desarrollo  y evaluación de las mismas entre las Direcciones de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Juventud, Ocio y Deporte, y de Educación, Empleo y Promoción Cultural, contando con la Federación Española de Deportes para Ciegos (FEDC) como asesora técnica en los casos que resulte necesario.
Como elemento transversal a las áreas de intervención anteriormente descritas, se prestará especial atención al fomento de la Cultura Institucional en las actividades que se organicen en los Centros, contando para ello con la colaboración del Consejo Territorial del ámbito, incidiendo igualmente en la profundización de las relaciones que se establezcan con las Administraciones Públicas y entidades privadas.
6. ÁMBITOS DE COMPETENCIA
Para el correcto desarrollo de los programas de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, es necesario establecer con claridad las diferentes competencias tanto de la estructura central como de la territorial. Estas son:
6.1. Competencias de la Dirección General
· Establecer las prioridades necesarias, tanto en los contenidos a desarrollar en los diferentes programas, como en los destinatarios a atender en la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva.
· Evaluar el servicio en su globalidad, así como proponer las mejoras necesarias para que dé respuesta a las circunstancias cambiantes, tanto de nuestro colectivo y sus expectativas, como de su entorno.
· Elaborar normativa y criterios comunes para la gestión y el desarrollo de actividades relacionadas con las áreas de intervención reflejadas en el apartado 5.
· Asesorar y realizar un seguimiento de los distintos programas, elaborando y mejorando las herramientas de apoyo necesarias para la gestión y seguimiento de los mismos.
· Proponer la designación de los profesionales responsables de esta área, en función de criterios de capacidad, méritos y conocimientos, entre otros.
· Elaborar informes periódicos de evaluación y seguimiento para el Consejo General.
· Divulgación a los Centros de los informes e información relevante para la gestión y análisis de los programas desarrollados en el área, así como de las buenas prácticas.
· Generar los espacios de información a los Centros, y la formación y el reciclaje necesarios a los gestores y profesionales.

6.2. Competencias de las Delegaciones Territoriales y Direcciones de Zona
· Garantizar la existencia de un Plan Anual de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, tanto en la sede como en las Direcciones de Apoyo y Agencias, en estrecha relación con el anteproyecto de presupuestos. Para la elaboración de este Plan Anual se contará con las posibles sugerencias y aportaciones recabadas previamente del Consejo Territorial.
· Incluir en los Planes de Atención Individualizada que se considere necesario, el Servicio de Ocio y Tiempo Libre a aquellas personas afiliadas que lo necesiten o demanden, garantizando la igualdad de oportunidades para quienes tengan más dificultades.
· Garantizar en las aplicaciones informáticas existentes al efecto, la correcta cumplimentación de las actividades y servicios, según los plazos y criterios establecidos en cada momento.
· Asegurar la coordinación de los profesionales, programaciones y actuaciones de las distintas Direcciones de Apoyo y Agencias, en lo referente a la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva.
· Asignar a los profesionales responsables de coordinar la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, las tareas y los medios necesarios para el desarrollo de sus funciones.
· Elaborar y enviar a la Dirección de Autonomía Personal, Atención al Mayor, Juventud, Ocio y Deporte, la información que se solicite en cada momento.
· Optimización de recursos económicos, materiales y humanos, en el desarrollo de las acciones y actividades encuadradas en esta normativa. Búsqueda de recursos externos de entidades públicas o privadas, con los que colaborar y asociarse para el desarrollo de acciones conjuntas que favorezcan el desarrollo de la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva en la ONCE.
· Informar a los beneficiarios de su ámbito, y difundir la oferta de actividades de Animación Sociocultural y Promoción Deportiva.
7. CONDICIONES ECONÓMICAS

Como criterio general, para el desarrollo de la Animación Sociocultural y Promoción Deportiva, en sus diferentes áreas de Intervención, la participación de las personas afiliadas es un factor imprescindible, y se aplicará el concepto de corresponsabilidad, para lo cual, el coste de las actividades será compartido por la Institución, aportando la organización, a través de los equipos de Servicios Sociales, espacios e instalaciones, así como los recursos económicos y humanos disponibles en cada momento. Por su parte, las personas afiliadas, atendiendo a sus circunstancias socioeconómicas, estarán exentos o realizarán los copagos y aportaciones correspondientes, conforme al tratamiento establecido en el Oficio-Circular vigente en cada momento, como desarrollo de esta Circular.

DISPOSICIÓN ADICIONAL


La ONCE ha adquirido un compromiso firme en la defensa y la aplicación efectiva del principio de igualdad entre mujeres y hombres y entiende que debe velar para que en la comunicación interna y externa de la Organización se utilice un lenguaje no sexista. 

Para ello, intenta recurrir a técnicas de redacción que permitan hacer referencia a las personas sin especificar su sexo.  No obstante, en los documentos normativos en ocasiones es necesaria la utilización de términos genéricos, especialmente en los plurales, para garantizar claridad, rigor y facilidad de lectura, sin que esto suponga ignorancia en cuanto a la necesaria diferenciación de género, ni un menor compromiso de la Institución con las políticas de igualdad y contra la discriminación por razón de sexo.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA
Queda derogada la Circular 3/2005, de 24 de junio, y el Oficio-Circular 29/2005, de 4 de julio, ambos emitidos por la entonces Dirección de Cultura y Deporte.
DISPOSICIÓN FINAL
La presente Circular entrará en vigor el día 9 de junio de 2017.
EL DIRECTOR GENERAL
Ángel Sánchez Cánovas
RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES, DIRECCIONES DE ZONA Y DE CENTRO DE LA ONCE.
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