


INFORMACIÓN SOBRE LOS PERROS GUÍAS DESDE LA FOPG
Durante el confinamiento, no se olviden de su atención ni de su bienestar. 
Las salidas a la calle para el perro solo pueden ser para hacer sus necesidades y un paseo corto de 5 a 10 minutos sin acercarse a otros perros ni a otras personas. Siempre sujetos y controlados. Nunca libres. 
La atención veterinaria es mínima, por este motivo, es importante ser muy cautos al sacarlos para minimizar posibles riesgos que nuestros perros guía pudieran correr, no relacionados con el Coronavirus.
Es recomendable que sea el usuario quien saque al perro a hacer sus necesidades, aunque en algún momento también puede hacerlo otro miembro de la familia. 
Si salen con perro guía a la calle para sus desplazamientos, que tienen que ser los imprescindibles y estar justificados, el perro tiene que ir con arnés. Si les para alguna autoridad, ha de avisarle que es su auxiliar de movilidad que les permite realizar estos desplazamientos de forma segura. 
La movilidad con los perros guía también es limitada y, como consecuencia, el peso de los perros guía puede aumentar. Por este motivo es recomendable ajustar la cantidad del pienso, las tomas. Vigilar los premios y chucherías extras para el perro. 
En casa, aprovechen el tiempo para mantener al perro activo física y mentalmente con ejercicios de obediencia básica, juguetes y elementos para roer/morder (huesos de colágeno, Kong, etc.). Relaciónense y jueguen con el perro. La sesión de cepillado puede ser una buena oportunidad para relacionarse con el perro. 
[bookmark: _GoBack]Cuando el estado de alarma termine, el trabajo del perro guía puede verse afectado debido al tiempo prolongado de inactividad: más tensión, distracción, uso de olfato, deseo de seguir a otros perros... Mantengan una actitud calmada y comprensiva y trabajen de nuevo con las rutinas que tenían antes de la situación, poco a poco realizando primero los recorridos familiares sencillos e ir hasta los complejos. Con el cariño, apoyo y asesoramiento de nuestros profesionales, poco a poco se volverá a la normalidad. 
La atención desde FOPG sigue abierta. Se pueden poner en contacto con la FOPG: fopg@once.es



