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                                                                                                                                            FICHA APLICACIONES MÓVILES
1. Datos generales

· Nombre APP: Twitter
· Descripción: aplicación que permite publicar mensajes de texto plano con un máximo de 280 caracteres que se muestran en la página principal del usuario
· Versión: 9.0.0
· Fecha actualización: 30/06/2021
· Idioma: Español y múltiples idiomas
· Desarrollador: Twitter, Inc.
· Coste: Gratuita 
· Requisitos hardware/software: Varía según dispositivos
· Enlaces relacionados:

Twitter - Aplicaciones en Google Play
2. Entorno de pruebas

· Plataforma: S9+, Pixel 4a y Pocophone F1
· Sistema Operativo y versión: Android 10
· Ayuda técnica utilizada (versión): Android Accessibility Suite 9.1.0358315219, BrailleBack 0.97.0.313699921, Focus 40 5G y 14 Blue II
3. Accesibilidad/Usabilidad
En la valoración de la aplicación Twitter se han encontrado algunos problemas de accesibilidad para las personas con discapacidad visual.

Dada la forma en la que se presentan ciertos enlaces, insertados en bloques de texto, algunos como “Iniciar sesión” no se abren de forma estándar con el lector, con dos toques en pantalla.

Para iniciar sesión el usuario debe abrir el enlace a través del menú en “L” de TalkBack. En el dispositivo de Samsung también es posible abrirlo tocando dos veces y manteniendo pulsado el elemento.

A veces, navegando por la lista de tweets, aparece un botón etiquetado como “sin texto” que abre el perfil de una persona.

La pestaña “Buscar y Explorar” no está etiquetada.

Se recuerda que el lector de pantalla permite etiquetar los botones/gráficos abriendo el menú contextual local (gesto con un dedo hacia arriba y hacia la derecha) teniendo el elemento a etiquetar seleccionado.
Al entrar en la pestaña “Inicio” el foco no siempre se sitúa al principio. En ciertas ocasiones va a la mitad de la lista y se hace difícil encontrar el primer tweet.

Al redactar un nuevo tweet, la opción “Quién puede responder nuestros tweets” no indica qué opción está seleccionada. Con Línea Braille sí es accesible.

Dentro del Perfil la Barra de la aplicación que contienen “Tweets y respuestas, Multimedia, Me Gusta” no sigue el orden de navegación lógico.

Aunque la APP dispone de un menú accesibilidad, algunas configuraciones relacionadas con dicha accesibilidad se encuentran en otro apartado.
En general, la Línea Braille se comporta del mismo modo que la Síntesis de voz. Sin embargo, se ha detectado que en Braille no es posible distinguir qué pestaña está seleccionada. Por ejemplo, en la pestaña de “Notificaciones” aparecen en la parte superior dos pestañas: “Todas” y “Menciones”. Es posible identificar la pestaña en la que está el foco, pero no cuál está abierta en ese momento. También se ha detectado que los controles de la aplicación, sólo con Línea Braille, no funcionan siempre correctamente.
En “Menú > Configuración y privacidad > General > Pantalla y sonido > Modo oscuro” se encuentra el Modo oscuro que permite cambiar la configuración de la interfaz a esta modalidad.

4. Funcionalidad
Twitter es un servicio de micro blog que permite enviar mensajes de texto plano con un máximo de 280 caracteres (originalmente 140).

Los usuarios pueden suscribirse a los tweets de otros usuarios del servicio. Por defecto, los mensajes son públicos, pudiendo difundirse privadamente (mostrándose únicamente a seguidores determinados). 

Permite enviar mensajes privados o iniciar una conversación grupal, seguir a amigos u otros usuarios o bien a famosos. Se pueden subir fotos y vídeos.

Los Hashtags son una expresión o palabra clave utilizada por los usuarios. Se compone de una palabra o una serie de palabras precedidos por el signo numeral o almohadilla.

Permite enviar tweets de voz de hasta 2 minutos y 20 segundos cada uno. Si el mensaje es más largo, se creará automáticamente un hilo de hasta 25 Tweets. 

Existe una característica de reciente implementación en esta red social llamada “Fleets”. Aparecen en la cronología de inicio y permiten compartir ideas momentáneas o transitorias, que después de 24 horas, desaparecerán de la vista tras haber sido difundidas. Pueden ser fotos, GIF, stickers, vídeos, enlaces o texto. En la APP se encuentra un menú desplegable que permite navegar por los Fleets que hayan sido compartidos por las personas a quien se sigue dentro de la red social, o la posibilidad de crear un nuevo Fleet.
5. Conclusiones
Twitter es uno de los servicios de microblogging más populares en la actualidad y su éxito reside en el envío de mensajes cortos llamados “tweets”, donde también se pueden añadir enlaces, imágenes, vídeos, gifts, etc.

Si bien presenta algunos problemas de accesibilidad para usuarios con discapacidad visual no impiden su utilización.
Se debe tener en cuenta que una persona con sordoceguera tendrá más problemas para acceder, usando sólo la Línea Braille, ya que encontrará elementos a los que no podrá acceder, por ejemplo, a la pestaña “Buscar y explorar” ni tendrá información acerca de qué pestaña se encuentra seleccionada.

La aplicación se puede utilizar con TalkBack y Línea Braille, siempre y cuando esté desactivada la opción “Vista Previa de Elementos”. Si está activada esta opción no se verbalizarán los elementos y el TalkBack permanecerá en silencio. 
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